

# ВѢСТНИКЪ

ПОЛИТИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ и ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Выходить въ Томскѣ, еженедѣльно, по четвергамъ.

Цѣна газеты съ пересылкою: годъ—7 р., полгода—4 р., отдѣльный №—20 к.  
Объявленія: 10 к. строка пята, вперёдъ—20 к. Переѣзна адреса—30 к.

Рукописи должны быть непременно съ подписью и адресомъ автора. Возвращеніе не напечатанныхъ корреспонденцій и замѣтокъ для редакціи необязательно.

**Редакція** (Томскѣ, Почтамтская улица, д. Иванова) открыва еженедѣльно, кромѣ праздниковъ отъ 11 до 1 ч. дня.

30 мая 1885 г.

**Контора**, при редакціи, открыта для приема подписки и объявленій, еженедѣльно, кромѣ праздниковъ отъ 10 до 4 ч. дня.

**СОДЕРЖАНІЕ** Объявленіе—Открытие учебнаго округа.—По поводу пораня разсмотрѣнія дѣла въ Томской думѣ.—Телеграммы.—Сибирская Эволюція.—Сибирская печать.—Внутренняя хроника.—Литературныя новости.—Заграничная хроника.—Сорока лѣтъ назадъ.—Чѣмъ мы живемъ.—Правительственныя распоряженія.—Частныя объявленія.

Въ 1885 году

## СИБИРСКІЙ ВѢСТНИКЪ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО, ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ СЛѢДУЮЩАЯ:

1. Правительственныя распоряженія.
2. Передовыя статьи по мѣстнымъ вопросамъ, въ связи съ общою жизнью Россіи и другихъ государствъ.
3. Хроника текущихъ фактовъ въ Сибирѣ, въ Европейской Россіи и заграничю.
4. Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстностей Сибири, Европейской Россіи и другихъ странъ.
5. Библиографія (Новыя книги, журналы и проч.).
6. Фельетонъ (Мѣстные очерки общественной жизни).
7. Отчеты о засѣданіяхъ судебныхъ учреждений, общественныхъ установленій и ученыхъ обществъ.
8. Мѣстные научныя матеріалы и изслѣдованія.
9. Повѣсти, романы, рассказы, стихотворенія.
10. Справочныя извѣстія.
11. Частныя объявленія.

Подписная цѣна по 1 января 1886 года пять рублей съ доставкой и пересылкою.

Томскіе подписчики «Сибирскаго Вѣстника», желающіе получать ЕЖЕНЕДНЕВНО телеграммы «Сѣвернаго Агентства», приплачиваютъ 5 рублей въ подписной цѣнѣ газеты.

Подписка принимается въ конторѣ газеты, при фотографіи В. П. Картамышева, гдѣ помѣщается и редакція, а также въ книжныхъ магазинахъ Михайлова и Макушина въ Томскѣ и Александрова—въ Омскѣ.

Погородные адресуютъ письма и деньги исключительно въ Томскѣ, редакціи «Сибирскаго Вѣстника».

За доставку газеты лицамъ, внесшимъ деньги куда бы то ни было, кромѣ конторы «Сибирскаго Вѣстника» и указанныхъ книжныхъ магазиновъ, издатель не отвѣчаетъ.

Томскѣ, 29 мая.

Съ 1-го іюля текущаго года въ Западной Сибири открывается учебный округъ. Новому попечительству, мѣстомъ пребыванія и центромъ дѣятельности котораго будетъ Томскъ, предстоятъ серьезныя задачи. Не говоря о массѣ приготовленій къ ожидаемому 26 августа 1886 года открытію Сибирскаго университета, на первыхъ же порахъ необходимо обратить вниманіе на наши гимназіи, какъ на естественныя и ближайшія питомники будущаго университета. Главная изъ нихъ—Томская классическая гимназія не имѣетъ отвѣчающаго ея нуждамъ помѣщенія и невольно разрушаетъ здоровье учениковъ. Тѣснота въ классахъ и недостаточность свѣта дѣлаютъ то, что почти всѣ воспитанники гимназіи, пробывшіе въ ней одинъ лишь годъ, уже нуждаются въ очкахъ, и затѣмъ приобретаютъ сильную близорукость и страдаютъ непоправимымъ ослабленіемъ зрѣнія. Кромѣ того, вотъ уже нѣсколько лѣтъ сряду, пріемъ въ нисшіе классы гимназіи поставленъ въ зависимость отъ случая: дасть кто-нибудь деньги на наемъ дополнительнаго помѣщенія—пріемъ есть; не дадутъ денегъ—мальчиковъ не принимаютъ. Самою первою заботою новаго попечительства должно быть нахожденіе средствъ на постройку хорошаго, свѣтлаго, просторнаго гимназическаго дома. Затѣмъ, необходимо будетъ подумать объ открытіи новой гимназіи на Алтаѣ. Въ Барнаулѣ найдется для этого готовое зданіе, а средства на содержаніе гимназіи слѣдуетъ истратить у казны. Многихъ другихъ заботъ потребуетъ еще учебное дѣло; много труда и сердечной теплоты предстоитъ вложить въ него, чтобы оставить наши казенныя школы на должную высоту и привлечь къ нимъ общественныя симпатіи. Подождемъ, и съ интересомъ будемъ слѣдить за дѣятельностью новаго попечительства. Пока же, есть одинъ частный вопросъ, на который мы желали бы обратить вниманіе нашихъ педагоговъ.

Въ началѣ іюня кончается академическій годъ. Уже теперь можно предсказать ваѣрное, что пріема въ первые четыре класса гимназіи по недостатку мѣстъ опять не будетъ. Что-

же дѣлать, когда у насъ условія средняго воспитанія таковы, что изъ 50 мальчиковъ поступающихъ въ 1-й классъ, оканчиваютъ курсъ гимназій единицы? Вина ли тутъ обширныхъ программъ, или условій семейной жизни,—все равно; но нельзя не поражаться, какъ мѣстные педагоги не явятся на помощь обществу и не попробуютъ найти средство удовлетворить насущную потребность. Въдѣ недостаточно только плакаты на торжественныхъ актахъ о невозможности допустить пріемъ новыхъ учениковъ въ первые классы! Посмотримъ, нельзя ли сдѣлать что либо болѣе существенное.

Мы ждемъ открытія университета и должны готовить ему студентовъ, окончившихъ курсъ въ гимназіяхъ. Предположивъ даже, что двери университета, въ видѣ исключенія и по необходимости, широко откроются ученикамъ семинарій а, можетъ быть, и реальныхъ училищъ, нельзя все-таки складывать руки, нельзя забывать, что, по объему своему, курсы сейчасъ названныхъ заведеній не подготовляютъ достаточно къ усвоенію университетскихъ лекцій; стало быть, при настоящемъ положеніи Томской гимназіи, могутъ пройти годы, прежде чѣмъ у Сибирскаго университета будутъ настоящіе студенты, а не смѣсь «народовъ, лишь и состояній», смѣсь случайная, временная, элементы которой не могутъ положить основанія прочной университетской жизни. И выйдетъ то, что получать высшее образованіе дома, на родинѣ, среди родной природы и знакомыхъ мѣстныхъ условій,—знаніе которыхъ безусловно необходимо будущимъ дѣтелямъ,—будутъ лишь крайніе, безчисленные бѣдняки. Всѣ же мало-мальски состоятельные юноши предпочтутъ университеты Европейской Россіи, имѣющіе совершенно опредѣленныя, многолѣтнія традиціи. Другія сибирскія гимназіи на первое время едва-ли дадутъ въ годъ 30—40 человекъ, что, повятно, болѣе, чѣмъ недостаточно для университета съ 4-мя факультетами.

И такъ, надо заравѣе подумать о томъ, чтобы долгія усилія построить и привести къ окончанію Сибирскій университетъ, не оказа-

лись-бы, чего Боже сохрани, преждевременныя.

Что же дѣлать?

Въ ожиданіи постройки новаго гимназическаго дома, наши педагоги могли бы теперь же, не откладывая, открыть при Томской гимназіи частныя параллельныя классы. Что можетъ сдѣлать починъ одного только частнаго человѣка, сознательно понимающаго необходимость и пользу извѣстнаго дѣла, это доказываютъ почтенная и неутомимая дѣятельность П. П. Макушина, который почти исключительно своими личными трудами и своей энергіей, создалъ и поставилъ на ноги наши городскія школы; мало того, успѣлъ основать, *первое во всей Россіи* общество попеченія о начальномъ образованіи и *первую на русской землѣ* народную бібліотеку. Почему-бы, напримеръ, учителямъ не образованъ изъ своей среды комитетъ для устройства частныхъ параллельныхъ классовъ? Достаточно, если въ этомъ году будетъ открытъ лишь первый классъ. Многие родители не пожалуютъ заплатить за обученіе своихъ дѣтей, по гимназической программѣ, дороже, и тогда дѣтямъ недостаточныхъ родителей будетъ гораздо легче попасть въ классическую гимназію. Выработать подробности этого настоятельнаго дѣла, при желаніи и энергіи, не трудно; несомнѣнно, что трудъ учителей и другіе расходы окупятся, а наградою первымъ будетъ искренняя благодарность общества. Во многихъ русскихъ городахъ, особенно въ университетскихъ, есть частныя гимназіи, дающія ихъ основателямъ хорошія средства къ жизни. Положимъ, частныя классы въ Томскѣ сразу не дадутъ большаго барышей, но при разумномъ веденіи его, строго оставаясь въ предѣлахъ программы классической гимназіи, дѣло это несомнѣнно имѣть будущее. Въ полученіи разрѣшенія на открытіе классовъ нельзя сомнѣваться, такъ какъ подобныя частныя учебныя заведенія допускаются повсемѣстно.

Интересно—отличается-ли на нашъ призывъ кто-либо изъ Томскихъ педагоговъ, или П. П. Макушинъ, нарушалъ извѣстную поговорку, одинъ способенъ храбро и побѣдно воевать на школьномъ полѣ?

Порядки, усвоенные Томскою думою при разсмотрѣнн дѣлъ, никакъ нельзя назвать правильными. Начать съ того, что почти всѣ дѣла докладываются безъ предварительнаго ознакомленія гласныхъ съ вопросами, подлежащими ихъ разрѣшенію. Доклады, или вѣрнѣе журналы городской управы, читаются въ самомъ засѣданіи и никогда не рассылаются предварительно. Совершенно не понятно, — почему держится этотъ порядокъ. Если думатьъ избѣгать лишнихъ издержекъ, то расходъ на отписки гектографомъ 72 экземпляровъ каждаго доклада или журнала такъ незначителенъ, что о немъ и говорить не стоитъ; другой-же причины придумать трудно. Между тѣмъ, вредъ отъ такого порядка оче-

видный: незнакомые съ дѣломъ гласные тратятъ время, слушая то, что они могли бы свободно прочитать дома, и, не имѣя возможности ни проверить, ни обдумать всѣхъ данныхъ и соображеній, приводимыхъ въ докладахъ, невольно подчиняются доводамъ, которыми ихъ убѣждаютъ принять то или другое рѣшеніе. Намъ могутъ возразить, что большинство дѣлъ, которыя рѣшаетъ дума, не такъ важны, чтобы являлись необходимость предварительнаго изученія ихъ, но во первыхъ это вовсе не причина, чтобы заставляя гласныхъ рѣшать дѣла на-обумъ, а во вторыхъ, обдуманно думы подлежатъ сплосу и ридомъ такіе вопросы, для правильнаго рѣшенія которыхъ предварительное знакомство съ подробностями дѣла безусловно необходимо. Какъ бы, впрочемъ, не были просты дѣла, все-таки для самыхъ опытныхъ и свѣдущихъ гласныхъ гораздо удобнѣе заблаговременно знать о чемъ они должны постановить свое рѣшеніе. Вообще, едва ли ктонибудь рѣшится доказывать, что такъ и сдѣлаетъ, чтобы гласный приходилъ въ засѣданіе, не зная дѣла, которое онъ долженъ рѣшить и не имѣя о немъ никакого опредѣленнаго мнѣнія. На оборотъ, каждому понятны общія выгоды инаго положенія, когда гласные, отправляясь въ засѣданіе, приносятъ съ собою уже сложившееся мнѣніе о дѣлѣ, которое они должны обсудить, и затѣмъ, если возникнутъ пренія, каждый изъ нихъ умѣетъ защитить свое мнѣніе или сознательно примыкаетъ къ другому, въ правильности котораго онъ убѣдился среди преній. Только при такихъ условіяхъ можно ожидать, что рѣшенія будутъ основательны, что каждое дѣло всесторонне разсмотрѣно, а главное, что всего важнѣе, можно быть убѣжденнымъ, что принятое рѣшеніе есть выраженіе действительнаго убѣжденія представителей городского общества.

При существующихъ-же порядкахъ этого убѣжденія быть не можетъ. Дѣлами управляетъ и все рѣшаетъ небольшая группа людей, или управа, составляющая всѣ доклады и проводящая въ нихъ свои предположенія и взгляды. И то и другое можетъ быть очень похвально, въ высокой степени добросовѣтно, но отнюдь не можетъ быть принимаемо за выраженіе взглядовъ и убѣжденій городского общества, которое совершенно пассивно только одобряетъ представленныя ему готовыя уже рѣшенія.

Извѣстно, какъ долго русское общество жило безъ всякой общественной самостоятельности. Никто не заботился о дѣлахъ, выходящихъ изъ круга личныхъ интересовъ и даже тѣхъ, кто по своимъ должностямъ обязаны были думать объ общемъ дѣлѣ, сваливали эту заботу на другихъ. Извѣстно, какую роль во всѣхъ даже государственныхъ учрежденіяхъ играла канцелярія, которая судила и ридила, вѣдала все и вса, которая была истиннымъ рѣшителемъ всѣхъ дѣлъ, а тѣ, отъ имени коихъ рѣшенія исходили, только приклады-

вали свои подписи. Нѣчто подобное представляется и наша дума.

Гласные докладовъ не составляютъ, за весьма малыми исключеніями; сдѣловательно, въ предварительномъ изученіи и подготовкѣ дѣла не участвуютъ. Все это дѣлаетъ управа. Гласные не знаютъ дѣла, о которыхъ они должны разсуждать, и по каждому изъ нихъ, въ руководство предлагается журналъ управы, не исключая и тѣхъ случаевъ, когда приносится жалоба на управу. Вездѣ принято, что учрежденіе или лицо, на дѣйствіе котораго приносится жалоба, представляетъ по жалобѣ этой только объясненіе; въ нашей-же думѣ управа и по такимъ жалобамъ представлять гласнымъ свое заключеніе о томъ—правильна-ли жалоба? Весьма естественно, что, по мнѣнію управы, всякая жалоба не ея дѣйствіемъ будетъ неправильна, а такъ какъ гласные, обязанные рѣшить кто правъ: жалобщикъ или управа, узнаютъ все дѣло только слушая докладъ управы въ самомъ засѣданіи, то и рѣшеніе, которое они неминуемо должны принять—угадать не трудно. Московская дума давно признала, что этотъ порядокъ невозможенъ и учредила особую комиссію, на разсмотрѣніе которой поступаютъ всѣ жалобы на управу.

Бываютъ случаи, когда гласные стѣняются управою въ положеніе людей, которые должны разрѣшить не то задачу, не то загадку. Управа составляетъ журналъ, въ которомъ нѣтъ никакого заключенія, никакого рѣшенія, а только одинъ вопросъ: какъ поступить?, или: что дѣлать?, и при томъ поставленный послѣ ряда доказательствъ того, что рѣшенія никакого сама управа придумать не можетъ. Положеніе гласныхъ въ этихъ случаяхъ совсѣмъ смѣшно. Они слушаютъ докладъ о незнакомомъ дѣлѣ, докладъ людей, приставленныхъ къ дѣлу управленія за вознагражденіе, обязанныхъ знать и вѣдать все, которые въ помощь приданъ совѣтникъ—законникъ, и эти люди вдругъ объявляютъ думѣ, что они не знаютъ что дѣлать и спрашиваютъ ея указаній. Въ такіе моменты засѣданія думы полны высокаго комизма; трудно нарочно придумать болѣе курьезное положеніе, а наши гласные съ нимъ мирятся и не протестуютъ, хотя несомнѣнно, каждый докладъ, отъ кого бы онъ не исходилъ, долженъ заключать въ себѣ совершенно точное и опредѣленное предложеніе—какъ полагаетъ докладчикъ разрѣшить данный вопросъ. Предложеніе это собраніе можетъ или принять, или отвергнуть, и тогда открывается мѣсто новому рѣшенію.

Доклады рассылаются гласнымъ во всѣхъ общественныхъ учрежденіяхъ внутренней Россіи; этимъ устраняется еще одно важное неудобство: дума не разобшачается съ избирателями, она не стоитъ тогда въ возможности контроля со стороны обывателей. А такой контроль весьма желателенъ, для того, чтобы общественное управленіе было достойно своего

наименованія и дѣйствительно представляло собою избранное его общество. Находясь съ нимъ въ постоянномъ общеніи, дѣйствуя на глазахъ у всѣхъ и съ вѣдома всѣхъ, оно и болѣе ответственно за свои дѣйствія. Можно-ли сказать это о городской думѣ, рѣшенія которой никому неизвѣстны? Можно-ли составить себѣ какое нибудь, даже смутное повѣіе о дѣятельности городского управленія, если бы даже доступны были публикѣ всѣ постановленія думы, когда силою и рядомъ постановленія эти говорятъ одно: выслушали журналъ управы по дѣлу такому-то, положили утвердить, а что такое утвердить, — это остается неизвѣстнымъ.

Въ интересахъ городского самоуправленія, надо желать, чтобы наши гласные обнаружили болѣшую самостоятельность и приняли мѣры къ тому, чтобы городскія дѣла стали известны имъ, а следовательно и всему городскому обществу. Отъ этого, рѣшенія гласныхъ приобретутъ гораздо болѣшую силу и значеніе.

Мы обещали познакомить читателей съ проектами преобразованій въ стѣнныхъ областяхъ. Первое письмо изъ Омска объ одномъ изъ этихъ проектовъ — устройствѣ земскихъ сборовъ — напечатано сегодня, въ «Сибирской Лѣтиснѣ».

Наше возраженіе «Сибирской Газетѣ» помѣщено въ отдѣлѣ «Сибирская Печать».

## ТЕЛЕГРАММЫ.

(Корреспондента «Сибирскаго Вѣстника».)

**Боготоль,** 28 мая. Наше село въ тревогѣ отъ поджоговъ. Имущество жителей вынесено на телеги. Поджогъ приписываютъ товарищамъ вынужденнаго изъ тюрьмы цѣловальника Лушникова.

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства.

(Сообщени Агентствомъ 29 мая, въ 11 час. веч.)

**Петербургъ,** 29 мая. Сборъ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ, по опубликованному положенію, взимается съ доходовъ отъ бумагъ государственныхъ, общественныхъ и частныхъ всѣхъ наименованій, съ доходовъ, доставляемыхъ вкладчиками на текущій счетъ, другими процентами, вкладами, внесенными во все безъ изъятія кредитныя учрежденія. Обложенію не подлежатъ проценты по бумагамъ изъятыми условіями ихъ выпуска отъ платежа налоговъ, доходы отъ вѣчныхъ 5/0-ныхъ вкладовъ и всѣхъ гарантированныхъ правительствомъ облигацій желѣзнодорожныхъ обществъ. Не подлежатъ налогу также проценты по вкладамъ, оставшимся отъ бывшаго коммерческаго банка и по вкладамъ, внесеннымъ въ сберегательныя кассы, судо-сберегательныя товарищества и сельскіе банки. Доходы по акціямъ и паямъ промышленныхъ обществъ облагаются на особомъ основаніи.

— Опубликовано постановленіе Государственнаго Совѣта о порядкѣ изданія общаго наказа судебнымъ установленіямъ и о дисциплинарной ответственности чиновъ судебного вѣдства.

— Высочайше утверждён докладъ Св. Синода о быднѣ ректору Благочиницкой семинаріи Гурію епископомъ Камчатскимъ.

**Крѣтъ,** 28 мая (9 іюня). Вознѣнія, вызванныя назначеніемъ губернаторомъ острова Савасанши, продолжаются. Христіанскіе депутаты Критскаго народнаго собранія настаиваютъ на отъѣздѣ этого назначенія, но приглашаютъ народъ воздержаться отъ безпорядковъ. Консулы державъ стараются успокоить населеніе.

**Паризъ,** 28 мая (9 іюня). Официально объявлено о заключеніи мира съ Китаемъ.

**Софія,** 28 мая (9 іюня). Сегодня князь открылъ тронной рѣчь народное собраніе; окончательно выяснено, что на выборахъ оппозиція понесла рѣшительное пораженіе.

**Лондонъ,** 28 мая (9 іюня). Сегодня вышла изъ Портланда часть эволюціонной эскадры адмирала Горби, а именно: 18 броненосцевъ различной величины, 8 миноносцевъ, нѣсколько катеровъ и развѣдочныхъ судовъ.

— По поводу забаллотированія проекта бюджета доходовъ, Гладстонъ сказалъ въ палатѣ общинъ, что для новыхъ расходовъ, вызванныхъ военными приготовленіями, необходимо увеличить налоги; что палата, отвергая такую необходимость, руководствуется, быть можетъ, соображеніемъ, что опасность миновала; правительству, однако, не можетъ съ этимъ согласиться, и колъ скоро палата витировала кредитъ на военные расходы, то она должна дать также и средства на покрытіе его. Если она въ томъ откажетъ, кабинетъ выйдетъ въ отставку.

(Получены 23—29 мая).

**Петербургъ,** 25 мая. Опубликованы измѣненія таможенныхъ пошлинъ по многими статьямъ тарифа.

— Сегодня объявлено постановленіе Государственнаго Совѣта объ учрежденіи должностей податныхъ инспекторовъ въ вѣдѣніи казенныхъ палатъ. Податные инспекторы опредѣляются министромъ финансовъ, состоятъ въ шестомъ классѣ и получаютъ содержанія 1500 руб. Министру финансовъ предоставляется увеличивать содержаніе до 1800 руб. На инспекторовъ возлагается: наблюденіе за правильностью торговли, участіе въ генеральныхъ повѣркахъ торговли, предѣлительствованіе въ узбѣдныхъ податныхъ присутствіяхъ и содѣйствіе казеннымъ палатамъ по оцѣнкѣ имущества, подлежащаго обложенію въ доходъ казны.

— Есть извѣстіе, что афганцы, крайне недолгольные сближеніемъ эмира съ Англіей, восстали противъ Абурахмана; говорятъ даже, что Абурахманъ убитъ и что восстаніе приняло уже большіе размѣры; судьба, достигшая англійскую разграничительную комиссію, неизвѣстна.

— 26 мая. Окончательно выработанъ проектъ положенія о пароходствѣ на Аральскомъ морѣ и по Аму-Дарьѣ, учреждаемому товариществомъ, предоставляющимъ исключительное право пароходства на двадцатьлѣтій и уступаются безвозмездно суда Аральской флотиліи. Товарищество обязуется, между прочимъ, содержать не менѣе пяти пароходовъ и двадцати баржъ для перевозка, въ теченіе мѣсяца, не менѣе 100,000 пудовъ груза и 6,000 пассажировъ.

— Газета «Восходъ» опровергаетъ извѣстіе о томъ, будто бы въ Государственный Совѣтъ

внесенъ выработанный комиссіею графа Палена проектъ правилъ поступленія въ университетъ окончившихъ гимназическій курсъ евреевъ.

— 28 мая. Высочайшимъ приказомъ число людей, призываемыхъ въ 1885 году на пополненіе арміи и флота, опредѣляется въ 230,000 челоз.

— Положеніе о сборѣ съ доходовъ отъ денежныхъ капиталовъ вступить въ дѣйствіе 1 іюля, съ тѣмъ, чтобы сборы не распространялись на купоны процентныхъ бумагъ, срокъ оплаты коихъ наступитъ раньше означеннаго числа, а также на проценты по текущимъ счетамъ и другимъ внесеннымъ въ кредитныя учрежденія вкладамъ до 1 января текущаго года.

**Лондонъ,** 23 мая (4 іюня). Гладстонъ заявилъ въ палатѣ общинъ, что переговоры объ Афганской границѣ еще продолжаются; что касается вопроса о посредничествѣ, то онъ предпочитаетъ представить объясненія по этому поводу завтра.

— 25 мая (6 іюня). Вчера заявлено въ парламентъ, что если положеніе дѣлъ допустить приостановку военныхъ приготовленій, то вмѣсто однадцати миліоновъ будетъ израсходовано девять, а также, что гвардейская бригада вскорѣ очиститъ Афганистанъ. — Въ палатѣ лордовъ министръ иностранныхъ дѣлъ сообщилъ о скоромъ закрытіи комиссіи Суэцкаго канала и сказалъ, что британскіе делегаты сдѣлали необходимыя оговорки для обезпеченія англійскихъ интересовъ.

— Гладстонъ заявилъ въ палатѣ общинъ, что Россія и Англія пришли къ соглашенію въ вопросѣ о посредничествѣ, но соглашеніе еще не оформлено, и обѣ стороны не обращались пока ни къ кому за посредничествомъ.

— Сегодня прибылъ сюда генералъ Лемдэвъ.

— Англійское правительство не получило никакихъ извѣстій объ убіеніи Абурахмана.

— 27 мая (8 іюня). Палата общинъ, большинствомъ 264 голоса противъ 252, отклонила сегодня проектъ бюджета доходовъ, несмотря на угрозу министерства выйти въ отставку въ случаѣ непринятія проекта. Министерству, такимъ образомъ нанесено пораженіе; оппозиція торжествуетъ; министры соберутся сегодня для обсужденія рѣшенія палаты. — Газета Daily News полагаютъ, что Гладстонъ выйдетъ немедленно въ отставку, а Daily Telegraph сомнѣвается, чтобы консерваторы приняли управленіе. — Въ парламентѣ заявлено, что Лемдэвъ продолжаетъ числиться начальникомъ англійской разграничительной комиссіи.

**Бирмингемъ,** 23 мая (4 іюня). Министръ Кэмберленъ произнесъ предъ своими избирателями рѣчь, въ которой указалъ на предстоящее вскорѣ удовлетворительное рѣшеніе афганскаго вопроса и заявилъ, что постъ опущенія Египта британскими войсками, Англія не потерпитъ занятія его другою державою.

**Паризъ,** 23 мая (4 іюня). Палата депутатовъ обсуждаетъ предложеніе о преданіи суду министерства Ферри; парламентская комиссія, предварительно разсмотрѣвшая это предложеніе, и министръ-президентъ Бриссонъ противъ такой мѣры.

— Принятіе Пантеонномъ, по случаю погребенія въ немъ тѣла Гюго, характера церквя возбудило протестъ со стороны парискаго архіепископа. Министръ исповѣданій объявилъ, что протестъ этотъ превышаетъ права архіепископа, и что толь протеста несомѣстимъ съ обязан-

ностью его перед правительством и не упротворять отношений государства къ церкви.

— 24 мая (5 июня). Палата, большинствомъ 322 голосовъ противъ 153, отвергла предложение о преданіи суду кабинета Ферри.

— Общее собраніе акціонеровъ Суэцкаго канала постановило заключить стовмилліонный заемъ для расширенія канала.

— 27 мая (8 июня). Палата депутатовъ одобряетъ законъ о введеніи выборовъ по департаментскимъ спискамъ въ палатенный сенатомъ редакціи; съдвательно, законъ окончательно будетъ принятъ.

**Афины,** 25 мая (6 июня). На островѣ Критѣ произошли беспорядки.

**Мадридъ,** 25 мая (6 июня). Въ Валенці вчера было 8 холерныхъ случаевъ, 2 съ смертнымъ исходомъ.

**Бернъ,** 23 мая (4 июня). Изъ Швейцаріи выехали 21 чел. анархистовъ.

**Константинополь,** 26 мая (7 июня). Въ субботу пожаръ уничтожилъ до 300 строеній, въ томъ числѣ 50 лавокъ, три мечети; изъ людей одинъ погибъ, нѣсколько ранено.

**С.-Петербургская биржа 28 мая 1885 года.**

Золото: позумпериалы.	8 р. 7 к.
таможенные тупоны	8 р. 6 к.
Серебро	1 р. 28 к.
Дисконты	6%, 6 1/2%.
5% билеты Государственнаго Банка:	
1 выпуска	99 р. 50 к.
2	97 р. 87 к.
3	97 р. 50 к.
4	97 р. 75 к.
5	97 р. 50 к.
<b>Облигации:</b>	
5% Восточный заемъ: 1 выпуска	95 р. 12 к.
2	94 р. 75 к.
3	94 р. 75 к.
5% 1-й внутр. заемъ съ выигр.ш.	224 р. 50 к.
2-й	210 р. 25 к.
5 1/2% рента	102 р. 50 к.
6% зол. рента	169 р. 75 к.
5% консолидированный заемъ.	143 р. 25 к.

**СИБИРСКАЯ ЛЪТОНІСЬ.**

**Засѣданія Томской Городской Думы.**

При открытіи засѣданія 24 мая былъ объявленъ результатъ баллотировки, произведенной въ прошлѣмъ засѣданіи, членовъ и кандидатовъ податныхъ присутствій. Избраны: въ члены губернскаго присутствія—гг. Дмитріевъ и Казанцевъ, въ кандидаты къ нимъ—гг. Пушиковъ и Ерешевъ; въ члены окружнаго присутствія—гг. Голдобинъ и Коневъ, кандидатами къ нимъ: гг. В. Михайловъ и Каряковъ.

Затѣмъ, перешли къ вопросу о пособіи полиціи и назначеніи жалованья председателю сиротскаго суда. Начиная съ 1879 по настоящій годъ, городская дума назначала пособие на содержаніе чиновъ полиціи въ дополненіе къ штатному; въ нынѣшнемъ году этого не сдѣлали. 27 гласныхъ, въ особомъ заявленіи, поданномъ городскому головѣ, высказались за совершенную необходимость продолжать это добавочное содержаніе въ виду крайне недостаточныхъ штатныхъ окладовъ. Это заявленіе и подлежало разсмотрѣнію думы. Въѣсть съ тѣмъ, городской голова внесъ предложение о назначеніи жалованья председателю сиротскаго суда въ размѣрѣ 1200 руб. въ годъ. По заявленію 27 гласныхъ городская управа сочла

нужнымъ представить думѣ свои соображенія, изъ которыхъ было ясно, что она не находитъ возможнымъ возобновить отпускъ пособія. Перечисляя цифры перерасходованія, управа объяснила, что единственнымъ источникомъ для покрытія дефицита представляется увеличеніе городского налога на недвижимыя имущества до понаго процента, т. е. прибавка 4/10 % къ тѣмъ %, которые платятъ нынѣ домовладѣльцы. Изъ дальнѣйшихъ, словесныхъ объясненій, оказывалось, что даже и при этой прибавкѣ весь дефицитъ покрытъ не будетъ. О предложеніи городского головы управы никакого заключенія не высказала.

Пренія, возникшія по этимъ вопросамъ, были направлены такъ, что ни одну минуту нельзя было сомнѣваться въ отрицательномъ ихъ разрѣшеніи. Гласнымъ постоянно и весьма настойчиво предлагалось разрѣшить прежде всего вопросъ о томъ: согласны-ли они увеличить налогъ на недвижимыя? Городской голова и членъ управы г. Шостаковичъ неоднократно указывали, что безъ разрѣшенія вопроса о средствахъ, откуда взять деньги на покрытіе предлагаемаго расхода, нельзя обсуждать и самый расходъ. Напрасно нѣкоторые изъ гласныхъ высказывали мысль, что сначала нужно рѣшить вопросъ по существу: желаютъ-ли гласные назначить пособие или нѣтъ, а потомъ говорить о средствахъ; отвѣтомъ на это было то-же указаніе, что необходимо прежде всего найти деньги.

— Мало-ли что можно желать, замѣтилъ г. Шостаковичъ. Я-бы желалъ купить домъ въ двадцать тысячъ, да денегъ нѣтъ!

Поставленный на баллотировку вопросъ объ увеличеніи налога былъ отвергнутъ большинствомъ 31 голоса противъ 5, а затѣмъ вопросъ о пособіи полиціи и назначеніи жалованья председателю сиротскаго суда рѣшили «оставить открытымъ» въпредъ до «изысканія средствъ».

Два о постройкѣ каменнаго корпуса лавокъ на площади заняло остальную часть засѣданія 24 мая.

Предложено выстроить двухъ-этажный каменный корпусъ, длиною въ 31 саж. и шириною въ 11, съ 7 или 8 отапливаемыми торговыми помѣщеніями, на площади, подлѣ гостиннаго двора, и двухъ-этажный каменный домъ на истокѣ Ушаики, для харченна и гостиницы. Обѣ постройки обходятся отъ 50 до 60 тысячъ и должны быть возведены хозяйственнымъ образомъ. Дума рѣшила выбрать для этого особую комиссію и назначила членами ея по тысячѣ рублей вознагражденія «за труды». Средства на постройку предложено добывать займомъ, но ни форма его, ни подробности еще не обсуждалась.

Предложеніе о постройкѣ было уже обсуждено прежде, и теперь предстояло только рѣшить разныя подробности и измѣненія, сдѣланныя въ проектѣ, но совершенно неожиданно явилось возраженіе какъ противъ самой мысли о постройкѣ, такъ и способа ея.

— Строить несвоевременно! заявилъ г. Корольевъ. Нанимателей изъ лавки не найдете, затраченныхъ денегъ не выручите. Вы рассчитываете получить по тысячѣ рублей за лавку, а вымѣ не дадутъ и пачтосить.

— Даютъ и больше, отвѣтилъ городской голова; вотъ—Иванъ Васильевичъ (Смирновъ) платитъ двѣ тысячи за небольшое помѣщеніе.

— Иванъ Васильевичъ на ваши деньги торгуетъ, возражалъ г. Корольевъ, такъ онъ и будетъ платить что вы захотите.

— Казалось-бы личные счеты здѣсь неумѣсты! раздалось въ залѣ...

Закройтой баллотировкой рѣшено было строить и лавки, и гостиницу.

Противъ постройки за счетъ города возражать опять-таки г. Корольевъ. Онъ доказывалъ, что благоразуміе отдать право постройки частному лицу, съ обязательствомъ, по истеченіи известнаго числа лѣтъ, зданіе передать въ собственность города, доказывать очень горячо и настойчиво, но дума не согласилась съ нимъ. Повидному, убѣдили гласныхъ не столько доводы противника, убѣдили гласныхъ г. Королева, сколько онъ самъ. Оказалось, что въ 1882 году, когда нѣсколько крупныхъ торговцевъ сдѣлали думѣ предложение выстроить зданіе для лавокъ съ правомъ пользования въ теченіе известнаго числа лѣтъ, г. Корольевъ очень обстоятельно доказывалъ, какъ невыгодно для думы это предложеніе и убѣждалъ, что строить нужно самой думѣ. Чтеніе журнала, въ которомъ записано это весьма дѣльно-важное мнѣніе, вызвало веселое настроеніе гласныхъ.

— Вотъ что вы изволили говорить тогда,— обратился къ г. Королеву голова, а какже теперь?

— Сумасшедшее время тогда было,—отвѣтилъ г. Корольевъ,—торговля шла бойко, а теперь съѣсть другіе, кому наннать будетъ...

**Движеніе переселенцевъ.**

Томскъ служить для переселенцевъ однимъ изъ самыхъ крупныхъ этапныхъ пунктовъ по пути ихъ движенія въ Томскую губ. и Восточную Сибирь. По этому, мы считаемъ своею обязанностью знакомить читателей съ ходомъ переселенческаго движенія чрезъ нашъ городъ и съ тѣми условіями, въ которыхъ оно совершается.

Началомъ этого движенія въ нынѣшнемъ году можно считать конецъ марта, такъ какъ 27-го марта прибыли въ Томскъ на 2-хъ пароходахъ двѣ семьи полтавскихъ переселенцевъ, направившихся въ началѣ апрѣля, въ Амурскую область. Но въ значительныхъ размѣрахъ движеніе переселенцевъ чрезъ Томскъ начинается лишь съ открытія навигаціи отъ Тюмени, которая въ нынѣшнемъ году началась нѣсколькими днями раньше прошлаго года. Но, благодаря льдамъ, первый пароходъ изъ Тюмени прибылъ въ Томскъ все-таки лишь 22 мая. На немъ приѣхало 30 семей переселенцевъ, въ числѣ 153 душъ (28 ревизскихъ мужскаго пола, 45 не ревизскихъ того-же пола и 80 душъ женщинъ) и 12 ходоковъ, идущихъ для присяжнія земли для 19-ти семей, а всего 165 душъ обою пола\*). Изъ этого числа, 14 семей (81 душа) Осеницкаго уѣзда, Черниговской губерніи, выхлопотали себѣ заранѣе пріемные приговоры въ дер. Усть-Гавриловку, Бѣской волости и округа, и свидѣтельства объ увольненіи изъ прежнихъ обществъ и сѣдлать въ избранное ими для поселенія мѣсто

\*) Въ замѣткѣ, помѣщенной въ № 2 «Сибирскаго Вѣстника», цифра переселенцевъ, прибывшихъ на «Блденскъ», была определена въ 159 душъ по той причинѣ, что въ это число не были включены двѣ молодые 3-хъ дѣтъ, которые на пароходахъ Курбатова и Пятакова пользуются бесплатнымъ проездомъ.

по удостовереніямъ бывшихъ своихъ волостныхъ правленій въ томъ, что они действительно переселяются въ названную деревню. Затѣмъ, 7 семей (27 душъ) того-же уѣзда и губерніи, съѣзжаютъ въ Усть-Гавриловку по паспортамъ, расчитывая, что, быть можетъ, и ихъ примутъ въ эту деревню, и 2 семьи (7 душъ), также по паспортамъ, — въ дер. Верхъ-Бобровку, Вѣзирской волости, Барнаульскаго округа. Въ эти-же деревни направлялись и одиннадцать ходоковъ: въ первую — 8 человекъ Черниговской губерніи, отъ 10-ти дворовъ, а въ Верхъ-Бобровку — 3 ходока Константиноградскаго уѣзда, Полтавской губерніи, отъ 8 семей. Въ тѣ-же округа Томской губерніи направлялись также 3 семьи (22 души) переселенцевъ Елецкаго уѣзда, Орловской губерніи, и 2 семьи (6 душъ) Моршанскаго уѣзда, Тамбовской губерніи, а именно: первые — въ дер. Большую Угрянь, Енисейской волости, Бійскаго округа, а вторые — въ дер. Горазовъ, Летогаевской волости, Барнаульскаго округа, куда пошелъ также и одинъ ходоцъ Моршанскаго уѣзда, и только 2 семьи изъ всей партіи — полтавская (6 душъ) и черниговская (4 души) — съѣзжаютъ въ Восточную Сибирь. Ни орловскіе, ни тамбовскіе переселенцы пріемныхъ приговоромъ не имѣютъ и идутъ на авось. Что-же касается семей, направившихся въ Восточную Сибирь, то одна изъ нихъ имѣетъ проходное свидѣтельство до Благовѣщенска на Амуръ, другая-же идетъ туда по паспорту.

Переселенцы эти пробывши въ пути отъ Тюмени до Томска 10 дней, а всего, включая тамбовскихъ, 5 недель. Больныхъ и требующихъ вообще медицинскаго пособія оказалось между ними 3 человека — трое взрослыхъ и 1 человекъ дѣтей, у большаго части которыхъ было острое легочное воспаление и корь. Всѣ они, пока не покинули Томска, пользовались амбулаторнымъ леченіемъ и даровыми лекарствами.

По прибытіи въ Томскъ парохода, переселенцы были помѣщены на этотъ разъ (строющіеся для нихъ на Черемошинской пристани особые балаганы съ кухней пока еще не готовы) въ баракъ при городской больницѣ, куда прибыли съ городской пристани ишюкомъ, перевеза багажъ и отчасти дѣтей на 13 наемныхъ подводкахъ. Подводчики брали съ нихъ за этотъ переѣздъ по 60 коп. съ подводки.

Переселенцы, о которыхъ идетъ рѣчь, оказались вообще народомъ довольно зажиточнымъ, въ особенности казаки Черниговской губерніи, и по этому въ денежномъ пособіи нуждались изъ нихъ только 3 семьи: двѣ, идущія на Амуръ, и одна Черниговской губерніи, направившаяся въ Бійскій округъ. Въ общей сложности имъ выдано, по ихъ словамъ, на покупку лошадей съ телегами и упряжью 120 руб., на 3 года.

Всѣ эти переселенцы, исключая трехъ полтавскихъ ходоковъ, которые двинулись изъ Томска на поиски за привольными мѣстами ишюкомъ, отправились въ дальнѣйшій путь на купленныхъ въ Томскѣ лошадяхъ.

Тамбовскіе переселенцы покинули Томскъ, равно какъ и ишіе ходоки, 24 мая, а прочіе на другой день, и только двѣ семьи, переселяющіяся въ Амурскую область, двинулись въ дальнѣйшій путь 28 числа. Къ нимъ присоединилась еще семья изъ 6 душъ полтавскаго переселенца Самойлова, замованная въ Томскѣ.

Три орловскія семьи тронулись въ путь изъ Томска на 4 подводкахъ. Одинъ изъ этихъ пере-

селенцевъ заплатилъ за лошадей съ телегой и упряжью 44 руб., другой — 30 руб., а третій купилъ себѣ 2 лошади и 2 телеги за 72 руб. Тамбовскія 2 семьи (6 душъ) и одинъ ходоцъ поѣхали на одной подводѣ, заплативъ за нее «сорокъ безъ одного». Три амурскія семьи поѣхали на 3 подводкахъ. Затѣмъ, партія черниговцевъ тронулась въ Бійскій округъ (только 2 семьи изъ нихъ направилась, какъ выше сказано, въ Барнаульскій округъ) на 24 повозкахъ и столько-же лошадяхъ. Покупали они лошадей отъ 15 руб. (кто побѣднѣе) за голую лошаадь до 90 руб. за лошаадь съ повозкою. Насколько отъ переселенцевъ наживаются конские барышники, можно судить по тому факту, что за лошаадь съ телегой, проданную за 85 руб., одинъ барышникъ, по его собственному сознанию, завалять въ деревнѣ всего 45 руб.

Между прочимъ, переселенцы рассказывали, что одно волостное правленіе Моршанскаго уѣзда эксплуатируетъ крестьянъ, выселяющихся въ Сибирь: въ прошломъ году съ одного переселенца взято за паспортъ старшину 9 р. 50 к., да и то посадъ двухдневнаго обыванья порогами волостнаго правленія. Этотъ-же старшина (Александровской волости, по фамиліи Зебровскъ) беретъ за увольнительная свидѣтельства до 70 руб.

Параллельно съ движеніемъ переселенцевъ изъ Европейской Россіи волнымъ путемъ, на пароходахъ и баржахъ, идутъ переселенцы и сухимъ путемъ, по почтовому тракту, изъ Тюмени на Якутскскій, Ишимъ, Тюкалинскій, Омскъ, Ганюскій и Колыванъ. Первая сколько-нибудь значительная партія сухопутныхъ переселенцевъ прибыла въ настоящее время въ Томскъ 26 мая утромъ. Партія эта, состоящая изъ 5-ти семей и 30 душъ обоего пола (5 рев. м. п., 10 мужскихъ невизскихъ и 15 женскихъ), такъ сказать, свободная, ибо двигается изъ двухъ различныхъ мѣстъ и не въ одинъ и тотъ-же пунктъ. Соединились они дорогою, «чтобы веселѣе было ѣхать». Три семьи ѣдутъ по паспортамъ изъ сѣда Енисейскаго, Енисейской волости, Бійскаго округа (куда двѣ семьи переселились 10 лѣтъ назадъ изъ Самарской губ. и одна — изъ Симбирской), — въ Амурскую область, въ городъ Благовѣщенскъ. Побудительными причинами къ переселенію ихъ туда послужили, какъ они говорятъ, недостатокъ покосовъ и пахатной земли. «Много народу ѣхало», уверяютъ они, «покосы захазали и земли выхазали, пахать негдѣ». По ихъ словамъ, изъ Енисейской волости нынѣшнее весною еще много уѣхали. Въ одинъ день съ ними оттуда выѣхали 5 семей въ укрѣпленіе Вѣрное, Семірѣченскій области, и 4 семьи въ городъ Ново-Николаевскій, Тургайской области. Выселились бы изъ сѣда Енисейскаго еще много народа, да «народъ нуждающійся, а домикши не продаются, когда продадутъ — поѣдутъ». Семьи эти совершили путь до Томска въ 3 недѣли и по осмотру ихъ врачей всѣ оказались здоровыми, если не считать одной дѣвочки, находящейся въ періодъ выздоровленія послѣ кори. Ѣдутъ они на пяти повозкахъ, запряженныхъ одиннадцатью лошадьми, и ведутъ съ собой двухъ жеребятъ.

Остальная 2 семьи (9 душъ) съѣзжаютъ, на 4—8 повозкахъ и столько-же лошадяхъ, изъ г. Ново-Николаевска, о которомъ упоминается выше; одна — въ Боготольскую волость, Маринскаго округа, куда перечислена еще въ прошломъ году, вмѣстѣ съ односельцами, въ числѣ нѣсколь-

кихъ сотъ душъ, изъ Красноуфимскаго уѣзда, Пермской губерніи, а другая — въ Минусинскій округъ. Первая семья пошла въ Ново-Николаевскій въ прошломъ году случайно, лишь на зимовку: изъ дому тронулась въ путь поздно осенью (долго не могли продать дома), «а тутъ дорогой лошадка пала», поавшійся на ту пору землѣкъ предложилъ ѣхать вмѣстѣ съ нимъ къ тестю въ Ново-Николаевскій и пришлось съѣздить 900 в. кроку, чтобы перезимовать въ удобномъ мѣстѣ. Семья же, направляющаяся въ Минусинскій округъ, прожала въ Ново-Николаевскій 3 года и теперь возвращается обратно на родину съ паспортомъ, выданнымъ на 1882 годъ. Поволокъ къ переселенію этой семьи изъ Минусинскаго округа въ Тургайскую область послужили письма одного Самарскаго крестьянина, жившаго въ Ново-Николаевскій, и желаніе имѣть при себѣ сына — солдата, который поступилъ въ запасъ и остался жить на родинѣ, расхваливая тамошнее привольное житье. Теперь и переселенцы этотъ сильно раскаиваются въ своей опрометчивости: въ Ново-Николаевскій, говорятъ имъ, орда отлѣзаетъ сильно; «Какъ побѣшь въ боръ, киргизы лошадей отобьютъ, самого пообьютъ, быковъ выпрутъ изъ плуговъ; лошадей нельзя пасти; угонять. Закуши и не слыш, карауши; лошадей по 20—30 въ одну ночь угонять. Да и земля тамъ плоха — пески, болше двухъ хлѣбовъ не держатъ; кобылка также хлѣбъ сильно съечетъ; скотина 3 года подъ рядъ валится».

Въ Ново-Николаевскій, по словамъ этого злополучнаго скитальца, — переселенцы выстроили 3.000 домовъ и распахали землю вокругъ города персть на 25. «Ходятъ все нѣхали», но начальство сказало, что землей переселенцевъ не надѣлать, что и мѣщанамъ дадутъ только выпускъ. При отъѣздѣ этой переселенца 3 года назадъ съ родины они заплатили за 1½ года подати, а теперь на немъ состоятъ за 1½ года полтаная недоимка. Передъ тѣмъ, какъ тронулись изъ Ново-Николаевска, онъ продалъ за 50 руб. домъ и на 70 р. хлѣба; думаетъ, что передвиженіе до мѣста обійдется ему 50 р., а 70 р. останутся «на избенку, или для себѣ — коровушку купить».

Всѣ сухопутные переселенцы, въ видахъ предупреденія занесенія въ городъ заразительныхъ болѣзней, были, какъ намъ рассказывали, остановлены у Верхняго переваза, гдѣ ихъ осматривалъ врачъ. Но когда докторъ и бывшій съ нимъ «чиновникъ» (П. И. Васильевъ) уѣхали, явился, какой-то господинъ съ кинжолъ подмышкою, въ сопровожденіи солдата, и — заявивъ, имъ, что земля, на которой они расположились, общественная, — сталъ требовать, чтобы они уплатили по 6 к. съ каждой лошади. Переселенцы, не захотѣвъ платить деньги, запрягли лошадей и двинулись въ 12 ч. дня, на 9 повозкахъ и 17 лошадяхъ на Иркутскій трактъ.

Выселеніе изъ Томской губерніи совершается не только въ Амурскую область, но и въ другія мѣста. Примѣромъ такого выселенія являются переселенцы, просѣдовавшіе черезъ Томскъ, въ числѣ двухъ семей и шести душъ, на двухъ повозкахъ и трехъ лошадяхъ, 27 мая. Семьи эти выселяются изъ деревни Малой Пещанки (основанной 30 лѣтъ назадъ тамбовскими переселенцами). Починатская волости, Маринскаго округа, въ Каракольскій уѣздъ, Семірѣченскій области. Одинъ изъ нихъ, запасной солдатъ, ѣдетъ въ

городъ Караволь по письму родственниковъ, извѣщающихъ его, что ему на новомъ мѣстѣ при ихъ помощи, легче будетъ заняться лѣзбопеченствомъ; а другой, старикъ-солдатъ, лѣтъ 60, вѣдетъ съ своею женою къ племянникамъ. Домъ и тотъ и другой продали; солдатъ за 100 р., — изъ которыхъ 38 заплатилъ за коня, съ телѣгой и 22 р. отдалъ долговъ, такъ-то двинуся въ путь съ 40 р.; а старикъ—за 40 р.; вѣдетъ-же на парѣ имѣвшихся у него лошадей.

Второй пассажирскій пароходъ Курбатова и Платова «Рейтеръ», вышедшій изъ Тюмени 19 мая, въ 3 часа утра, прибылъ въ Томскъ въ 27 числа, около 10 ч. вечера. Прѣхавшіе на немъ переселенцы (315 чел.) были высажены, по распоряженію администраціи, на Черемшовой пристани, находящейся, какъ извѣстно, въ 6 верстахъ отъ города, и препровожены во вновь устроеннаго для нихъ, вблизи этой пристани, на особо отведенномъ Городскою Думою мѣстѣ, помѣщеніа. Черезъ часъ послѣ того, какъ ихъ высадили, они были осмотрены врачами и опрошены чиновникомъ, заведующимъ переселенческимъ дѣломъ въ Томской губерніи. Большина оказалось болѣе десяти человекъ, преимущественно дѣтей, но, по счастью, страдающихъ заразными болѣзнями между ними нѣтъ. Большинство этихъ переселенцевъ идетъ изъ Миенского уѣзда, Орловской губерніи, откуда они тронулись 5 недѣль назадъ, въ Барнаульскій округъ. Затѣмъ, между ними есть нѣсколько семей тамбовскихъ, казанскихъ и вятскихъ, идущихъ въ Томскую губернію, и одна—на Амуръ.

По рассказамъ орловскихъ переселенцевъ, одинъ ихъ землякъ въ Тюмени захворалъ, выпилъ послѣ бани холоднаго квасу, и не смотря на то, что къ нему въ казарму, устроенную въ названномъ городѣ для помѣщенія переселенцевъ, по 2 раза въ день ѣздилъ докторъ, дорогой на пароходѣ скончался, и за двѣ станціи до Томска скоропечень.

Болѣе подробная свѣдѣнія о парти переселенцевъ, прибывшей на пароходѣ «Рейтеръ», будутъ сообщены въ слѣдующемъ номерѣ.

Изъ Тобольска намъ пишутъ: «11 мая на буксирномъ пароходѣ «Стефанъ», купца Корнилова, отправившись отсюда въ Томскъ три семьи переселенцевъ, состоящая изъ 17 душъ, а 15 мая пароходъ Корнилова «Екатерибургъ» принялъ здѣсь для доставленія въ Томскъ еще 39 душъ переселенцевъ. Прібытіе первого изъ названныхъ пароходовъ въ Томскъ можно ожидать приблизительно къ концу мая; пароходъ же «Екатерибургъ» пройдетъ около 17 сунтовъ и придетъ въ Томскъ не ранѣе 1 или 2 июня».

Въ связи съ работами по составленію новаго уложенія о наказаніяхъ, идетъ разсмотрѣніе проекта тюремной реформы. Предполагается, какъ извѣстно, совершенно замѣнить порядокъ управленія тюрьмами, устранивъ отъ непосредственнаго участія въ немъ тюремные комитеты, которымъ думаютъ оставить лишь чисто благотворительную дѣятельность. Въ Сибирскихъ губерніяхъ это преобразование пока, по слухамъ, введено не будетъ.

Намъ сообщаютъ изъ Петербурга, что средства Томскаго приказа общественного призрѣнія, могутъ быть, будутъ значительно увеличены. Дѣло

въ томъ, что, по Высочайшему повелѣнію 1859 года, на капиталъ многихъ приказовъ, и въ томъ числѣ Томскаго, были пріобрѣтены облигаціи главнаго общества российскихъ желѣзныхъ дорогъ, которая съ 1868 года обращены въ металлическую бумагу и пошатываются золотымъ рублемъ. Проценты по нимъ также уплачиваются зпощкою монетою. Между тѣмъ, Томскій приказъ до настоящаго времени получаетъ проценты по принадлежащимъ ему облигаціямъ кредитными билетами рубль за рубль, и такимъ образомъ, за 17 лѣтъ не доплатилъ почти 100.000 р. кредитныхъ. Теперь возбужденъ вопросъ о выдѣлѣ ему этихъ денегъ и объ отпускѣ впередъ упомянутыхъ процентовъ золотомъ, что, кромѣ значительнаго одновременнаго полученія, усилитъ на нѣсколько тысячъ рублей ежегодный приходъ на содержаніе мѣстныхъ богоугодныхъ заведеній.

Мы узнали, что для разбора на мѣстѣ столкновѣній между переселенцами и старожилами деревни Паутовой, командированы предсѣдатель губернскаго правленія Н. Н. Пѣтуховъ.

Мы слышали, что Томскою врачебною управою возбужденъ вопросъ о преобразованіи дѣтской повивальной школы въ повивально-фельдшерскую съ соответствующимъ расширеніемъ курса преподаванія. Но, къ сожалѣнію, осуществленіе этого проекта, какъ намъ говорили, встрѣчаетъ затрудненія въ недостаточности суммъ губернскаго земскаго сбора для покрытія ислеченныхъ управною новыми расходовъ на повивальную школу.

Первый пароходъ изъ Тюмени привезъ барачу съ 715 сыльными арестантами.—На этой же недѣлѣ проведена, черезъ Томскъ, въ Восточную Сибирь, подъ конвоемъ, извѣстная гувернантка Мауриной—Булахъ.

Сегодня, 29 мая, мы слышали, что еще въ пятницу, 24 числа, во время работъ въ новомъ соборѣ, вновь сломались дѣла. Двое рабочихъ, несящихъ на-верхъ бревно, упали, вмѣстѣ съ подложившимъ выходомъ, съ пятиаженой высоты; одному изъ нихъ бревно и кирпичи переложили нѣсколько ребръ, и онъ лежитъ при смерти; другой, по слухамъ, пострадалъ не такъ сильно. О случившемъ этомъ не было сообщено никому: онъ неспыталъ наружу, вѣдѣніе заявленія жены умирающаго рабочаго, перевезеннаго сегодня въ больницу. Другой пострадавшій, какъ намъ говорили, еще не обнаруженъ. Видимо, рассчитывали на выздоровленіе упавшихъ. Неужели нельзя устроить лѣсовъ, какъ слѣдуетъ, чтобы съ нихъ не падали люди?

27 мая, часовъ въ пять вечера, по Снаесской дорогѣ возвращался изъ города на дачу кучеръ г. З.—ка; онъ везъ разные припасы, хлѣбъ, одинъ,—и задремалъ въ телѣжкѣ. Пользуясь этимъ, двое крестьянъ и одинъ еврей вытаскали у него изъ кармана кошелекъ съ деньгами и сняли шапку. Пробудившись отъ шороха, кучеръ увидѣлъ, что на телѣжкѣ у него незваные гости, крикнулъ на нихъ, они отбѣжали и спокойно уѣхали на поджидавшихъ ихъ телѣзъ, въ которыхъ сидѣло еще нѣсколько человекъ крестьянъ и бабъ. Кучеръ сталъ кричать и звать на помощь, но на дорогѣ никого не было. Онъ поѣхалъ слѣдомъ за грабителями, спрашивалъ откуда они, но не получивъ отвѣта; не помогли ограбленному и встрѣтившіеся подьѣздовики, которые ему-же

пригрозилъ арестомъ. Такъ добхали все они до дер. Пѣтуховой, гдѣ обнаружилось, что крестьяне и еврей были тамошние явды. Старосты, какъ водится, не нашлось, и низшая власть не хотѣла помочь кучеру. Собравшіеся мужики хотѣли даже побить его, и только писарь, по просьбѣ его, записавъ ими еврея; съ этой запяской кучеръ отправленъ жаловаться, и чѣмъ все это кончилось—мы еще не знаемъ.

Въ нашу замѣтку о вольномъ пожарномъ обществѣ вкрадлась ошибка: проекты новаго устава и инструкціи обществу общества еще не одобрены общимъ собраніемъ членовъ; для этой цѣли скорѣе состоится особое засѣданіе пожарнаго общества.

На устройство ночлежнаго дома въ Томскѣ, въ теченіе недѣли, поступило: отъ Г. Н. Пастухова 25 р., отъ Е. М. Голованова—10 р., отъ насѣдниковъ П. И. Кузнецова—100 р., отъ Н. М. Сибирякова 300 р. и отъ А. К. Мѣникова 25 р. с.; всего по 28 мая собрано: 1040 р. с.

Насъ извѣщаютъ о большомъ пожарѣ, бывшемъ въ Маринскѣ, въ субботу, 25 мая. Сгорѣли: телеграфная станція, управленіе воинскаго начальника, часть календарій жандармскаго офицера (дѣла спасены) и три частныхъ дома.

Намъ пишутъ изъ деревни Долгановки, Иршмской вол., Томск. окр.: «Между однимъ польскимъ переселенцемъ и вдовою его земляка возникъ споръ о домѣ. Засѣдатель призналъ, что домъ принадлежитъ переселенцу и рѣшилъ возстановить владѣніе имъ, выселивъ изъ него вдову. Вдова, однако, не уходила, и крестьяне не дали сельскимъ властямъ удалить ее силою, а составили приговоръ о томъ, что домъ принадлежить, по ихъ убѣжденію, вдовѣ, а не переселенцу. Засѣдатель усмотрѣлъ въ этомъ «сопротивленіе властямъ», началъ съдѣлать и составилъ постановленіе о заключеніи всѣхъ жителей Долгановки, въ числѣ 34 человекъ, какъ подсудимыхъ, въ Томскій острогъ!»

Интересно—узнать или нѣтъ окружный суздъ это постановленіе.

Намъ сообщаютъ, что жители села Телдоръ-чинскаго, Маринскаго округа, состоящаго изъ татаръ—земледѣльцевъ, раздѣлились на двѣ партіи: одни желаютъ, чтобы у нихъ было два муллы, а другіе, поддерживая стараго муллу, отказываются принять втораго. Этотъ споръ дошелъ до такихъ столкновѣній, что возникло по поводу ихъ уголовное сѣдѣствіе, и Колмоисскій засѣдатель то и дѣло требуетъ къ себѣ для сирсвоизъ, за 15 верстъ, по 30—40 человекъ за разъ, въ самое дорогое для народа время. Не проче и не скорѣе-ли было-бы произвести всѣ допросы на мѣстѣ, не отрывая людей отъ работъ?

Намъ пишутъ изъ Бѣйска, что въ одномъ изъ селеній этого округа крестьяне отказались внести ругу въ пользу духовенства, такъ какъ мѣстный причтъ пользуется землей и не согласнается передать ее крестьянамъ, замѣвъ руги, на которую претендуетъ особа. Сельское общество въ своемъ отказѣ опирается на циркулярное разъясненіе губернскаго начальства, что выдѣла руги установлена за предоставленіе въ пользованіе крестьянъ участковъ земли, которые должни

были бы отведены церквамъ; если же причтъ самъ пользуется землею, то и требовать руги не имѣетъ права.

Намъ пишутъ изъ Маринска, 20 мая: Въ первыхъ числахъ мая погода была сносна, но 6 и 8 выпалъ снѣгъ; 9, 11, 12 и 13 шелъ дождь, а въ ночь съ 15 по 16 вновь выпалъ снѣгъ и такой, что покрывал землю на вершокъ. При такой погодѣ большая часть овощей, посаженныхъ въ огородахъ и усаившихъ взойти, померзла, а ростъ травы и всходовъ хлѣба приостановился.—Цѣны на жизненные припасы увеличились еще болѣе: муку пшеничную стали продавать по 1 р. 20 к., ржаную по 75 к., овесъ 65 к., мясо 3 р. 60 к. за пудъ, а сѣно по 3 р. 50 к. за возъ. При этомъ нужно замѣтить, что, вслѣдствіе недостатка сѣмянъ, вышедшей весной были недоставъ яровыхъ хлѣбовъ, такъ что и при урожаѣ надо ожидать недорода.

Въ Каинскъ дума выбрала членами окружнаго податнаго присутствія: мѣщанъ Д. В. Шубина и Е. Ф. Головина; кандидатами къ нимъ: П. А. Юсупова и П. С. Иванова.

— Въ Кузнецкѣ избраны кушцы: М. В. Васильевъ и Л. Е. Пановъ въ члены и Я. Г. Уманскій и мѣщанинъ В. Ф. Хворовъ въ кандидаты. Тамъ же проведены выборы и отъ купечества. Избраны членами: В. М. Смирновъ и В. Ф. Суховольскій, кандидатами: П. И. Губинъ и Т. П. Курбатовъ.

Насъ избѣгаютъ изъ Бійска, что мѣстной думою составленъ и представленъ на утверждение новый планъ города.

Въ «Амолскихъ Вѣдомостяхъ» напечатанъ отчетъ Омскаго городского банка за минувшій годъ. Дѣла банка, какъ видно, шли очень успешно. Имѣя основнаго и запаснаго капитала 50 т. р., и вкладовъ 312 т., онъ заработалъ въ течение года около 32 т., изъ которыхъ, за покрытие расходовъ и отчислениями процентовъ, чистой прибылью осталось 8,190 р., т. е. болѣе 16%. Прибыль эта распределена такъ: въ городской доходъ и на благотворительныя дѣла по 2,100 р. и на умноженіе запаснаго и основнаго капитала 3,800 р.

Изъ подробныхъ цифръ отчета оказывается, что расходы на содержаніе служащихъ потребовали менѣе одной тысячи рублей, и что потерь по векселямъ вовсе не было, хотя утчено ихъ было на сумму болѣе 300 т. р. Учетный % былъ 8.—За то банкъ и платилъ по вкладамъ отъ 5 до 6 1/2%. Видно, что деньги въ Омскѣ дороги.

Операцинъ банка, кромѣ учета векселей, состояли въ ссудахъ подъ процентныя бумаги (на 32 т.), драгоценныя вещи (3 т.) и недвижимую собственность (20 т.). Принимались вклады процентныя и на храненіе; этихъ послѣднихъ было принято на сумму около 6 т. и возвращено 9 т., осталось немного болѣе тысячи руб.

Интересно было бы знать—сколько лицъ пользовалось кредитомъ банка, и какіе векселя, крупные или мелкіе, преобладали. Впрочемъ, это помѣщается въ подробныхъ отчетахъ, которые должны выйти въ теченіе мая. Мы надѣемся возвратиться къ вопросу о положеніи банковаго дѣла въ Сибири по полученіи отчетовъ другихъ

банковъ, а теперь повторяю, что отчетъ Омскаго общественаго банка производить самое благотворительное впечатлѣніе.

Наши читатели едва ли сблѣдуютъ за «Губернскими Вѣдомостями». По этому, мы считаемъ не безынтереснымъ привести некоторыя свѣдѣнія о кустарной промышленности въ Тобольской губерніи, извлеченныя изъ статьи г. Голодинова, напечатанной въ мѣстныхъ «Вѣдомостяхъ». При слабомъ вообще развитіи въ Сибири заводско-фабричной промышленности, мѣстное кустарное производство, удовлетворяя необходимымъ потребностямъ хозяйственнаго быта (предметы домашней утвари и обихода, одежда и обувь, различныя орудія: земледѣльческія, перевозочныя и др.), заслуживаетъ тѣмъ большаго вниманія, изслѣдованія и поощренія, что предметы его занимаютъ видное мѣсто не только на крестьянскихъ, но и при-линейныхъ ярмаркахъ и въ мѣновомъ торгѣ русскихъ съ соседними киргизами.

Появленіе кустарной производтельности въ районѣ Тобольской губерніи совпадаетъ съ появленіемъ въ предѣлахъ ея первыхъ переселенцевъ съ востока и запада. Пришельцы изъ Новгорода, Вологды и Устюга Великаго принесли съ собою кузнечное, столярное и экипажное мастерства; выходцы же изъ Бухары, поселившіеся въ окрестностяхъ городовъ Тюмени и Тары, распространили по Сибири кожевенное и ковровое производство. Впрочемъ, продукты этихъ послѣднихъ являлись уже нѣсколько поздне, съ распространеніемъ въ средѣ мѣстнаго населенія скотоводства.

Изъ свѣдѣній, собранныхъ г. Голодиновымъ лѣтомъ минувшаго года, во время проѣзда чрезъ округа Тобольскій, Тюменскій, Ялуторовскій, Курганскій и Тюкалинскій, видно, что по прибрежью Тобола и Иртыша развито производство судовыхъ и рыболовныхъ снастей; въ г. Тобольскѣ—скоричная (ежегодно выдѣлывается до 1.300.000 шкуръ лисицъ, бѣлокъ, зайцевъ, песцовъ и молодыхъ оленей); въ Тюменскомъ округѣ—ковровое, холщевое, рогожное и горшечное производство, а также экипажное и вообще деревянныя издѣлія (какъ на главную станцію большаго Сибирскаго тракта, въ г. Тюмень сповозятъ ежегодно до 50 т. телегъ и саней для проходящихъ товарныхъ обозовъ); въ Ялуторовскѣ—выдѣлка овчинъ (въ одной Шапоровской волости готовится шубъ и полушубковъ на сумму до 500.000 р.), обработка льна (холсты) и шерсти (сукно, комы и пимы), которую занимаютъ до 3 1/2 т. муж. и до 11 1/2 т. жен.; въ Курганскомъ, изобилующемъ кручатыми мѣльницами,—изготовленіе холщевыхъ мѣшковъ (въ одномъ Курганѣ до 50.000 шт.) и деревянной посуды (ежегодно до 60 т. бочекъ), а также гончарное и кузнечное производство.

При огромномъ пространствѣ губерніи и разбросанности въ ней кустарей, требуется, конечно, болѣе продолжительное собраніе свѣдѣній, и авторъ имѣетъ въ виду воспользоваться своимъ положеніемъ секретаря мѣстнаго статистическаго комитета, для того чтобы пополнить начатый имъ трудъ по изслѣдованію кустарной промышленности.

«С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что Общество для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ предполагаетъ въ нынѣшнее лѣто снарядить экспедицію для изслѣдованія рѣки Оби.

Омскъ, 11 мая. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). При образованіи въ 1869 году степныхъ областей, были установлены для киргизъ лишь слѣдующія обязательныя земскія повинности: содержание лицъ мѣстнаго управленія (волостныхъ управленій и аульныхъ старшинъ), разсылныхъ при нихъ, исправленіе въ мѣстахъ ихъ کوچевъ арчынскихъ мостовъ, гатей, сукосовъ и подъемовъ на почтовыхъ трактахъ, выставка во-время лѣтней کوچки кибитокъ для большаго, отводъ кибитокъ и доставка топлива командироваемымъ по дѣламъ службы въ аулы чиновникамъ. Все другіе расходы, покрываемыя обыкновенно изъ земскихъ суммъ, производились и производятся въ степныхъ областяхъ на счетъ казны. Киргизамъ же предоставлено право «для благотворительныхъ цѣлей общественной пользы», съ разрѣшенія губернатора, устанавливать особые сборы съ кибитокъ, по общественнымъ приговорамъ, утверждаемымъ областнымъ правленіемъ.

Пятидцатилѣтній опытъ доказалъ полную не состоятельность этого порядка. Въ теченіе этого, довольно продолжительнаго все-таки, періода времени, не одна изъ настоятельнѣйшихъ мѣстныхъ потребностей не была удовлетворена: нѣтъ ни сельскихъ школъ, ни больницъ, ни фельдшерствъ, ни новинныхъ бабоекъ, ни дорогъ, ни мостовъ, а если что и есть, то нивкуда не годится. Между тѣмъ, ежегодно, по утвержденнымъ приговорамъ, собираются съ киргизъ «для благотворительныхъ цѣлей общественной пользы» до двухсотъ тысячъ рублей по двумъ областямъ: Амолской и Семипалатинской. Деньги эти находились въ распоряженіи уѣздныхъ начальниковъ, которые долгое время никому не отдавали отчета въ расходъ ихъ, хранили десятки тысячъ въ сундукахъ, и до 1879 года никто изъ высшаго начальства въ эти сундуки не заглядывалъ, а въ 1879 году, при внезапной ревизіи общественныхъ суммъ областнымъ прокуроромъ (по распоряженію бывшаго генералъ-губернатора Казанкова) было обнаружено, что въ сундукахъ, вмѣсто наличныхъ денегъ, лежали долговныя расписки должностныхъ лицъ на весьма крупную сумму, которая всѣ до сихъ поръ еще не пополнена, не смотря на самыя строгія предписанія высшей власти. Такимъ образомъ, выходило, что киргизъ «благотворительникамъ», а эти послѣдніе крайне своеобразно понимали «общественную пользу», ради которой составлялись приговоры и взыскивались деньги. Чтобы положить предѣлъ этимъ злоупотребленіямъ, тогда же, въ 1879 году, составлена была особая инструкция для храненія и расходованія киргизскихъ суммъ, выданы были уѣзднымъ начальникамъ шнуровыя книги, и обязали ихъ по истеченіи каждаго года представлять эти книги, со всеми документами, на ревизію въ Омскую и Томскую контрольныя палаты.

Но вопросъ о правильномъ устройствѣ земскихъ повинностей этими мѣрами, понятно, не разрѣшенъ. Имъ только поставлена была преграда чиновникамъ къ новымъ позамыслованіямъ изъ общественныхъ киргизскихъ денегъ, а весь порядокъ ихъ сбора и расходованія оставался прежнимъ, т. е. приговоры составлялись и деньги собирались на отдѣльныя, часто весьма спорныя, потребности, почти всегда по указанію и настоянію уѣздныхъ начальниковъ, и расходовались—съ формальной стороны, можетъ быть и правильно—но безъ видимой пользы для мѣстнаго

населения, которое все, что съ него такъ или иначе брали, называло «податью». Такое положение этого важнаго дѣла требовало общей мѣры — иного устройства всей земской части. Образовать особую комиссію, степной генералъ-губернаторъ поручилъ ей составить проектъ положенія о земскихъ сборахъ для всѣхъ трехъ входящихъ въ составъ генералъ-губернаторства областей.

Комиссія эта недавно окончила свою работу. Ея проектъ устанавливаетъ въ степныхъ областяхъ тотъ же порядокъ взаимія и расходования земскихъ сборовъ, который существуетъ по шести мѣстностяхъ Россіи, гдѣ не введены новыя земскія учрежденія. Для заведыванія земскими суммами, комиссія предлагаетъ учредить: 1) *общие въ край* — подъ предѣлительствомъ генералъ-губернатора, совѣтательный комитетъ по земскимъ дѣламъ и особое отдѣленіе въ канцеляріи генералъ-губернатора; 2) *въ областяхъ* — мѣстные областные распорядительные комитеты при областныхъ правленіяхъ; и 3) *въ уездахъ* — уездные комитеты. Земскія повинности раздѣлены на *областныя и частныя*. И тѣ, и другія отбываются или деньгами, или натурою, смотря по характеру потребностей. Къ денежнымъ повинностямъ принадлежатъ: копейное населеніе Акмолинской и Семипалатинской областей по 2 р. съ кибитки (1 р. на областныя и 1 р. на частныя потребности), частная недвижимая собственность, вѣсѣ городовъ, особая на доходности, общественныя и сословныя земли, за исключеніемъ находящихся въ пользованіи кочеваго населенія; недвижимыя имущества въ городахъ, въ размѣрѣ отъ 10 до 25% съ казеннаго палата; фабричныя и заводскія помѣщенія въ уѣздахъ, торговныя и промысловыя свидѣтельства. Раздѣленіе потребностей на обще-земскія и частныя сдѣлано согласно поставленнымъ уст. о земск. пов. Составленіе суммъ и раскладокъ, производство расходовъ, счетоводство и отчетность обставлены также общими условіями, причемъ всѣ три степныя области введены, такъ сказать, въ круговую поруку одна за другую, и всѣ за одну.

Всѣ эти предположенія комиссіи одобрены генералъ-губернаторомъ, кромѣ одного: генералъ Колпаковский нашелъ, что сборъ на общія земскія потребности долженъ быть больше, чѣмъ на частныя, такъ какъ первая требуютъ большихъ, сравнительно, расходовъ. По этому, генералъ-губернаторомъ 2 р. распредѣлены такъ: 1 р. 25 к. въ областныя повинности и 75 к. въ частныя съ кибитки, и, кромѣ того, введено правило о воспрещеніи всякихъ другихъ общественныхъ сборовъ съ кочеваго населенія, хотя бы и на такъ называемыя «общепользныя дѣла».

Нельзя не признать, что послѣднее постановленіе, — особенно въ виду упомянутыхъ нами въ началѣ письма злоупотребленій съ общественными суммами, — совершенно основательнымъ; но нельзя сказать того же относительно круговой поруки областей. Едва ли справедливо, основываясь на вишемъ и, можетъ быть, временномъ соединеніемъ трехъ областей въ одно генералъ-губернаторство, заставлять платить населеніе одной области за другую. По всей Россіи, а съ удивленіемъ Западно-Сибирскаго генералъ-губернаторства и въ губерніяхъ Томской и Тобольской, каждая губернія отбываетъ земскія повинности только за себя и на свои мѣстныя нужды. Зачѣмъ же, даже временно, отступать отъ этого вполнѣ правильнаго порядка?

О судебныхъ и другихъ проектахъ той же Комиссіи — сообщу въ слѣдующихъ письмахъ.

Х. М.

**Барнаулъ, 15 мая.** (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Первая половина мая ознаменовалась на Алтай многочисленными лѣсными пожарами. Кромѣ пожара въ Барнаульскомъ бору горѣли: «Озерской», близъ Барнаула, «Гавриловской», около Гавриловскаго сарапульскаго завода, «Кукуевскій», близъ Павловскаго, «Сузунскій» — Сузунскаго и «Космалинскій» — Локтевскаго завода.

Этими пожарами въ общей сложности повреждено болѣе 12,000 десятинъ и, кромѣ того, пожаромъ Космалинскаго бора уничтоженъ курень «Бѣловской», въ которомъ сгорѣло дровъ прошлогодней заготовки около 700 куренныхъ саж. \*); сколько же сгорѣло заготовки нынѣшняго года еще неизвестно.

Уничтоженіемъ «Бѣловскаго» куреня поставлено въ критическое положеніе Локтевскій заводъ; онъ, по этой причинѣ, едва ли будетъ въ состояніи выполнить парятъ, положенный по суммѣ на 1885 годъ \*\*), такъ какъ готоваго годоваго запаса угля онъ не имѣетъ, а угольная операція составляетъ «ахилесову пяту» дѣятельности этого завода. Причины пожаровъ не выяснены; подожогъ — не подтверждаютъ, компетентны въ лѣсномъ дѣлѣ лица болѣе склонны предполагать, что они произошли отъ «паловъ», пущаемыхъ крестьянами для очищенія своихъ полей отъ сорныхъ травъ. Если бы эти предположенія могли быть доказаны положительно, то не было бы сомнѣній, что дорого стоящая мѣстному населенію операція борьбы не удовлетворяетъ своему назначенію, и что вѣсто нея нужно принять для сохраненія лѣсовъ казую-нибудь болѣе действительную мѣру, напр. искорененіе обычной очищенія полей посредствомъ губительныхъ паловъ.

Къ сожалѣнію, надежда на выясненіе причинъ пожаровъ — слаба, такъ какъ она стоитъ въ прямой зависимости отъ количества и качества лѣсной стражи, а она-то, по штатамъ 1883 года, доведена дѣло до смѣшнаго minimum'a: Для управленія около пяти миллионъ дес. измѣщающаго, по официальнымъ даннымъ, лѣса, раскинутаго при томъ на пространство 400 тыс. кв. верстъ, существуютъ 9 лѣсныхъ, руководящихся планами 40—50 годовъ, столь-же потухшихъ на дѣятельность, какъ сыръ на муку. Если прибавить къ этому, что тѣ же 9 лѣсныхъ производятъ лѣсхозозяйственная операція на сумму до 500,000 руб. въ годъ, операціи, сопряженныя съ массовою разноразличныхъ счетовъ, отчетовъ, ведомостей, суммъ и переносокъ, то всякій пойметъ, что они болѣе проводить времени въ душной канцеляріи, чѣмъ на свѣжемъ воздухѣ въ лѣсахъ, и что, краснорѣчиво описывая въ актахъ борьбу съ пожарами, они бывають тѣ своихъ лѣсахъ рѣдкими гостями и часто боится отъѣхать отъ проволочкаго на сто сажень, дабы, не ровенъ часъ, не заблудиться.

Повторяю, лѣсныхъ, при громадныхъ ихъ районахъ и массѣ канцелярскаго работъ, винить — за незнакомство съ внутренними ихъ надзорами лѣсами — нельзя, и настоящее положеніе доведетъ

до окончательнаго истребленія лѣсовъ, безъ которыхъ Алтай неминуемо превратится въ пустыню, такъ какъ и теперь уже во многихъ мѣстахъ, гдѣ истреблены лѣса, замѣчается обмеленіе рѣкъ, увеличеніе холода, появленіе сучушнихъ песковъ и ухудшеніе урожаевъ.

И такъ, Алтай дожидъ до того времени, когда придутъ къ многочисленнымъ его *вопросамъ*: заводскому, горному, земельному, прѣвѣтъ еще, — не какъ вспомогательный, а какъ самостоятельный — вопросъ лѣсной, существенно-важный для экономической будущности страны.

#### Ишимская земля Никольская ярмарка.

(Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»).

Одинъ изъ наименѣ населенныхъ и наименѣ представительныхъ по наружности городовъ Тобольской губерніи, Ишимъ, основанный въ 1631 году, подъ именемъ села Коркина, переименованнаго въ городъ уже въ 1782 году при открытіи Сибирскаго намѣстничества, занимаетъ площадь въ 12,719 дес. 360 саж. Жителей въ Ишимѣ считается, по послѣднимъ свѣдѣніямъ, 6,987 душъ обоего пола; заводовъ и фабрикъ 27 \*\*), съ производительностью въ 16,920 р., составляющихъ 0,28% всей губернской производительности. Купеческія капиталы 1-й гильдіи въ немъ не имѣются; по 2-й же гильдіи считается всего 25.

Не отличаясь, такимъ образомъ, ни многолюдствомъ населенія, ни количествомъ, ни красотой зданій, ни даже собственною торговою и промышленною дѣятельностью, Ишимъ, тѣмъ не менѣе, славится, какъ въ Сибирѣ, такъ и въ Россіи, своею землею \*\*\*) ярмаркою, по суммѣ оборотовъ занимающею первое мѣсто по всей Сибирѣ, — а потому, полагаемъ, не излишнимъ будетъ сообщеніе здѣсь нѣкоторыхъ подробностей о ней, мало кому извѣстныхъ, въ особенности же въ отдаленныхъ отъ района ея операцій мѣстностяхъ.

Самыя главныя и самыя капиталныя предметы торговли на этой ярмаркѣ составляютъ: сало, масло и скотская кожа. Продукты эти, скопляясь въ средѣ торгующаго класса губерніи, переталкиваются, набиваются въ бочки и хранятся до наступленія времени продажъ и отовмѣвъ покупателямъ. Въ ноябрѣ мѣсяцѣ, съ началемъ періода городскихъ и сельскихъ ярмарокъ въ селѣ Усть-Ламскомъ, Ишимскаго округа, въ г. Тюкалинскѣ, въ селеніяхъ Ялуторовскаго округа: Архангельскомъ, Мостовскомъ, Мокроуевскомъ и др. (изъ которыхъ, впрочемъ, только Мостовская занимаетъ наиболѣе видное мѣсто), начинается уже первая продажа сала большими партиями. Когда такимъ образомъ всѣ произведенія крестьянскаго хозяйства соберутся въ значительныя массы, тогда всѣ скучники съ партиями сала, масла и кожъ съѣзжаются къ 1 декабря въ г. Ишимъ, къ Никольской ярмаркѣ, заключающей собою уже всю торговую операцію этими продуктами. Ярмарка начинается 1-го и продолжается по 15 декабря, но часто оканчивается и ранѣе, такъ

\*) Въ томъ числѣ 15 кирпичныхъ сараевъ, принадлежавшихъ мѣстной администраціи почему-то въ заводомъ, хотя всѣ производительности ихъ въ совокупности не превышаютъ 2,500 р. въ годъ.

\*\*) Другая Никольская ярмарка въ Ишимѣ бывають 9 мая и называется *лѣсной* Никольскою ярмаркою; но обороты ея, сравнительно съ землею, незначительны.

\*) Куренная сажень немного болѣе 1 1/2 кубическихъ.

\*\*) Предложено выдѣлывать 111 п. 4 1/2 ф. сер., 290 п. 8 ф. свѣча и 7,700 п. роштейну, на что необходимо употребить угля 13,243 корова.

какъ наибольшая часть жировыхъ продуктовъ натурою не привозится, а производится здѣсь только одніе коммерческія сдѣлки по сбыту ихъ. На зимнюю Никольскую ярмарку пріѣзжаютъ въ Ишимъ торговцы изъ Москвы, Ростова, Казани, Екатеринбургa, Шадринска, Тюмени, Омска и другихъ городовъ.

Исходнымъ пунктомъ торговли скотомъ служатъ киргизская степи. Каждый годъ раннею весною наиболее видные скотопромышленники и ихъ прикащики отправляются въ эту степь, на равнинахъ иногда весьма значительная, доходящая до 1000 и болѣе верстъ, и тамъ вымѣниваютъ у киргизовъ рогатый скотъ и барановъ, которые и пригоняются ими на три пункта: къ Омску, тѣмъ Пресновской и преимущественно къ г. Петропавловску. Главный же закупъ скота производится на Таличической ярмаркѣ, верстахъ въ 200 отъ Петропавловска, куда скотъ пригоняется киргизами изъ разныхъ мѣстъ степи, и куда собирается наибольшая часть русскихъ скотопромышленниковъ. Но какъ киргизы часто мѣняютъ мѣста своихъ кочевей, не дѣлаютъ запасовъ на зиму сѣна, то скотъ ихъ, въ продолженіи всей зимы питался лишь однимъ скуднымъ подожимымъ кормомъ, дѣлается обыкновенно къ веснѣ уже до того тощимъ и слабымъ, что промышленники для убѣжденія въ достаточности у мелкаго скота силы для дальнѣйшаго сдѣлканія, кладутъ каждому барана на спину, и если оказывается, что онъ можетъ встать самъ, безъ посторонней помощи, то покупаютъ его; въ противномъ же случаѣ отказываются отъ покупки. Купленный скотъ гонится по разнымъ направлениямъ губерній, и при этомъ слѣдуютъ такъ медленно, что гурты его проходятъ въ сутки не болѣе 5—7 верстъ; это обстоятельство значительно содѣйствуетъ къ поправленію скота въ тѣлѣ на пути, по настоящамъ, арендуемымъ заранѣе промышленниками у мѣстныхъ жителей. Въ степи обыкновенно закупается до 500,000 барановъ и до 150,000 головъ рогатаго скота. При громадныхъ упадкахъ скота въ послѣдніе годы, средняя цѣна на него въ степи возвысилась: на рогатую скотину до 30 р. и на барана до 4 р., такъ что цѣнность всего закупяемаго ежегодно скота доходить до 6,500,000 рублей. Изъ означеннаго количества до 20,000 головъ рогатаго скота и незначительное число барановъ прогоняется въ Пермскую и Оренбургскую губерніи, а часть рогатаго скота доставляется даже въ Петербургъ. Весь же затѣмъ остальной скотъ остается внутри губерніи.

Кромѣ киргизскаго, ежегодно убивается мѣстнаго, русской породы, рогатаго скота до 200,000 головъ, который, впрочемъ, далеко уступаетъ въ качеству своему киргизскому. Гурты скота приходятъ на мѣста обыкновенно въ концѣ августа и въ началѣ сентября, когда температура воздуха начинается уже значительно понижаться. Въ это же самое время начинается и бойка барановъ, а рогатый скотъ продолжаютъ откармливать еще въ продолженіи 4 или 6 недѣль и тогда уже убиваютъ его. Бойка скота производится болѣею частью въблизи салотопенъ и преимущественно для полученія изъ него сала, которое, переставившаяся въ салотопняхъ, сбывается потомъ на зимней Никольской ярмаркѣ гуртовымъ покупателямъ, а въ веснѣ отправляется въ Пермскую губернію и далѣе въ Петербургъ для отправки за-границу. Кромѣ того скотское мясо идетъ на продажу и

внутри губерніи, и на Уральскіе горные заводы, а кожи обрабатываются на мѣстныхъ кожевенныхъ заводахъ, преимущественно Ишимскаго, Тюменскаго, Ялуторовскаго и Курганскаго округовъ; по нѣбольшой части ихъ, къ стыду нашей сибирской промышленности, отправляется въ сыромъ видѣ—въ Вятку, Кунгуръ и Тагарогъ. Оборотъ жировымъ товаромъ, т. е. саломъ, масломъ и кожей, простирается на зимней Никольской ярмаркѣ каждаго года, на сумму до 2,900,000 рублей; по продукту эти, какъ выше сказано, несомненно привозятся на ярмарку, и едва ли не на большую часть ихъ производится здѣсь только денежныя сдѣлки, а самый продуктъ отправляется прямо съ мѣсть нахождения въ Шадринскъ, Екатеринбургъ и даже въ Петербургъ.

Второе мѣсто на Ишимской зимней Никольской ярмаркѣ, по суммѣ оборотовъ, занимаютъ мануфактурные товары; ихъ привозится приблизительно на 700,000 р.; затѣмъ чай и сахару—на 600,000 р. и бакалейнаго и фруктоваго товару—на 200,000 рублѣй.

Слѣдующая таблица даетъ вполнѣ опредѣленное понятіе о привозѣ и сбытѣ разнаго рода товаровъ на описываемой нами ярмаркѣ:

Русскихъ товаровъ:	Сумма при-воза.	Сумма при-сбыта.
Бакалейнаго, колониальнаго и моска-теальнаго . . . . .	372,500	299,000
Мануфактурнаго . . . . .	970,000	580,000
Галантерейнаго . . . . .	239,500	157,000
Мясоваго . . . . .	125,000	75,000
Мягкой, невыдѣланной рухляди, какъ то: горюста, хоряковъ, песцовъ, бѣлокъ, волковъ, кошекъ и проч. . . . .	55,000	55,000
Шалочнаго и шалинаго . . . . .	45,000	25,000
Кожевенныхъ издѣлій . . . . .	40,000	25,000
Кожъ сырыхъ, яловыхъ, конскихъ, козляныхъ и овечьихъ . . . . .	680,000	680,000
Железнаго, чугунаго, мѣднаго и орудоваго . . . . .	220,000	181,000
Хрустальнаго, стекляннаго, глиннаго и фарфороваго . . . . .	50,000	40,000
Изобразовъ и книгъ . . . . .	12,000	7,000
Сахару . . . . .	280,800	257,400
Деревянныхъ и мочальныхъ издѣлій . . . . .	25,000	21,000
Хлѣба разнаго рода въ крупѣ и мусѣ . . . . .	135,000	135,000
Маса скотскаго и бараняго . . . . .	56,000	56,000
Маса коровяго и сала топленаго и въ сырѣ . . . . .	2,245,000	2,245,000
Маса колониальнаго, льнянаго и ма-ловозаго . . . . .	2,600	2,600
Свѣчъ колониальнаго и льнянаго . . . . .	4,000	4,000
Хлѣбу . . . . .	4,200	3,000
Свѣчъ восковыхъ и воску . . . . .	75,000	67,000
Пыльчаго пера, пуху и шестымъ . . . . .	75,000	75,000
Волокна колониальнаго и льнянаго . . . . .	8,000	8,000
Крестильнаго сукна и холста . . . . .	6,500	6,500
Детью и шкелъ . . . . .	1,600	1,600
Строенаго войл., тесу и плахъ . . . . .	4,500	4,500
Жернововъ и точилъ . . . . .	10,000	7,000
Лошадей . . . . .	10,000	10,000
<i>Иностранныхъ товаровъ.</i>		
Мануфактурнаго . . . . .	14,500	4,500
Колониальнаго и москотельнаго . . . . .	22,000	6,200
Чая разныхъ сортовъ . . . . .	240,000	184,000
<i>Собственныя азиатскихъ товаровъ:</i>		
Шезковыхъ и бумажныхъ издѣлій и шалочковъ . . . . .	10,000	8,000
Мердущей . . . . .	10,000	9,000
Верблюжьей шерсти, армяковъ и кошмъ . . . . .	8,000	8,000
Итого . . . . .	6,056,700	5,247,300

Такимъ образомъ, въ 1884 году непроданныхъ товаровъ осталось только на 809,400 р.—обстоятельство, доказывающее довольно удовлетворительный исходъ ярмарки. Наибольшая цифра сбыта падаетъ на лѣсъ, животные и раститель-

ные продукты, проданные почти безъ остатка; затѣмъ слѣдуютъ: желѣзо, жернова и точила.

Въ доходъ города получено въ прошломъ году за лавки и вообще мѣста торговли 12,603 р.; уплачено пріѣзжими лицами жителямъ за квартиры и содержаніе въ теченіе ярмарочнаго времени около 9,500 р.; пріѣзжихъ же на ярмарку торговцевъ, покупателей и постороннихъ лицъ было до 16,500 челоѣкъ.

Имѣя въ виду, что въ 1874 году привозъ товаровъ на Ишимскую зимнюю Никольскую ярмарку претерпѣла на сумму до 3,500,000 р., оказывается, что обороты ея въ теченіе десятилѣтняго періода времени почти удвоились, и существуетъ достаточный поводъ къ заключенію, что таковыя должны возрастать прогрессивно и на будущее время, въ виду благоприятныхъ условий торговли на этой ярмаркѣ.

Страннымъ только кажется, какимъ образомъ г. Ишимъ, получившій собственнаго городского дохода за 10-лѣтній періодъ времени приблизительно до 100,000 рублей и доставившій обывателямъ своимъ почти такую же сумму, остается и по настоящее время въ жалкомъ, первобытномъ состояніи.

5 мая 1885 г.

До сихъ поръ распространеніе христіанства между языческими племенами: голыдами, гилыгами, тунгусами, якутами, орочонами, чукчами, коряками и самогирцами, обитающими на нашемъ крайнемъ востокѣ, шло весьма медленно. Причиной этого, отчасти, являлось то обстоятельство, что нашими мисіонерами обращалось вниманіе, главнымъ образомъ, на умноженіе количества крещаемыхъ, а не на поддержаніе и упроченіе христіанской религіи въ новообращенныхъ язычникахъ. Только въ послѣднее время миссія, находящаяся подъ руководствомъ преосвященнаго епископа Камчатскаго Мартеміана, сосредоточила главную свою дѣятельность на переводѣ священныхъ писанія на инородческіе языки и на расширеніе мисіонерскихъ школъ для малолѣтнихъ язычниковъ. Недавно, какъ сообщаютъ «Моск. В.», уже получены въ свѣтъ Православнаго Мисіонерскаго Общества, для отпечатанія, переводы на корейскій языкъ Св. Евангелія отъ Матвея, Марка и Луки, а также литургіи; на голыдскій — Евангелія отъ Матвея, голыдская азбука и русско-голыдскій словарь. Что касается мисіонерскихъ училищъ, то ихъ насчитывается теперь девять, въ которыхъ обучаются около 200 инородческихъ мальчиковъ. Такъ какъ замѣчено, что родители-язычники очень охотно отдають своихъ дѣтей въ мисіонерскія школы, то существуетъ предположеніе въ непродолжительномъ времени открыть еще нѣсколько подобныхъ школъ, преимущественно по нижнему теченію рѣки Амура. Особенно успѣшно христіанство распространяется за послѣднее время среди Корейскаго населенія. Наконецъ, Святыишимъ Синодомъ обращено особенное вниманіе на распространеніе, сколь возможно болѣе, въ Якутской епархіи правильнаго проповѣдничества, церковнаго и въѣ богосудебнаго, а также возбужденъ вопросъ объ учрежденіи, възъмѣнъ Владивостокскаго викаріатства, отдѣльной епархіи, причемъ мѣстопребываніемъ преосвященнаго епископа будетъ городъ Владивостокъ. Въ составъ новой епархіи войдетъ весь Южно-Уссурийскій край.



Не менѣ «Сибирской Газеты» скорбимъ мы о прекращеніи названныхъ ея изданій; но есть и теперь столь-же почтенные и уважаемые органы, которые въ трудное время не кладутъ оружія, а дѣлаютъ свое дѣло и не даютъ реакціи восторженствованія вполнѣ. Мы не переставали читать Щедрина, Гатба Успенскаго, Нынина, Кавелина, Костомарова, Леонида Половцова и другихъ лучшихъ и серьезнѣйшихъ нашихъ публицистовъ. Если они находили и находятъ возможность бороться съ цензурными условіями, то намъ-то уяв и Богъ вѣдать служить обойти мѣстный раздраженія, самолюбія и прочія мелочи провинціальной жизни, не гоняся за красными и бойкими словцомъ тамъ, гдѣ отъ этого можетъ пострадать дѣло, которому мы взялись служить.

По поводу грубой фразы о культуртрегерахъ мы попросимъ редакцію «Сибирской Газеты» вспомнить—кто былъ ея неутомимымъ работникомъ въ перые 1½ года ея существованія, кто отдавалъ ей все свое время, днемъ и ночью, кто былъ ея соредакторомъ, сотрудникомъ, корректоромъ, конторщикомъ лѣтомъ 1881 года, когда г. Адріановъ увязалъ въ экспедицію, а г. Ефимовъ и другой постоянный сотрудникъ газеты были на Алтай. Вспомнивъ это, она, можетъ быть, устыдится своего намека.

— «Сибирь», въ № 20, говоритъ о сельскихъ банкахъ и, въ виду неудачнаго опыта судо-сберегательныхъ товариществъ, совѣтуетъ обезпечить мелкій кредитъ сельскому населенію устройствомъ банковъ при сельскихъ обществахъ, для 3—4 деревень. На вопросъ—гдѣ взять денегъ для основанія банковъ, газета отвѣчаетъ:

Во многихъ податныхъ и селеніяхъ есть свои деньги, хранящіяся въ государственныхъ бумагахъ, частью изданы на разныя затѣчки. Въ нуждѣ могъ бы помочь и государственный банкъ,—было-бы не грѣхъ, да и сама казна много-бы выиграла на отсутствіи недомога.

— «Владивостока» мы на этой недѣлѣ не получали.

**ВНУТРЕННЯЯ ХРОНИКА.**

Въ концѣ апрѣля государственный совѣтъ разсмотрѣлъ и принялъ, внесенный министромъ финансовъ, проектъ учрежденія новыхъ должностей—податныхъ инспекторовъ (см. Телеграммы).

Усложненіе нашей финансовой системы, съ замѣной по закону 18 мая 1882 г. подушной подати новыми налогами и сборами, сопряжено съ существеннымъ измѣненіемъ характера дѣятельности органовъ податнаго управленія въ губерніяхъ. До сихъ поръ дѣятельность казенныхъ палатъ носила почти исключительно канцелярскій характеръ и заключалась въ тѣсныхъ рамкахъ кассоваго передвиженія суммъ и въ счетѣ ревнскихъ душъ, подлежащихъ обложенію податью. Установленіе новыхъ налоговъ чрезъ привлеченіе къ обложенію разныхъ видовъ имущества, необходимо вызываетъ точное знаніе платежной силы населенія и мѣстныхъ экономическихъ законовъ.

Функции податныхъ инспекторовъ будутъ заключаться въ непосредственномъ участіи въ собираніи и повѣркѣ свѣдѣній, требующихся по всемъ видамъ окладныхъ налоговъ, и въ обстоятельномъ разслѣдованіи хозяйственныхъ условій мѣстнаго населенія. На ихъ обязанности будутъ лежать наблюденіе за правильностью поступле-

ній налоговъ: поземельнаго, городского съ недвижимыхъ имуществъ, пропятаго въ западныхъ губерніяхъ и другихъ видовъ окладныхъ сборовъ, пошлинъ съ наслѣдствъ, председательствованіе въ податныхъ присутствіяхъ, учреждаемыхъ на основаніи закона 15 января 1885 года для распределенія слѣдующей съ каждаго района суммы раскладочнаго сбора между торговыми и промышленными предпріятіями, наблюденіе за правильностью проаводства торговли, выясненіе причинъ недомога и приведеніе въ соотвѣстствіе съ ними льготъ, разработка мѣстныхъ свѣдѣній о продажной, залоговой и страховой оцннкѣ имуществъ, въ связи съ ихъ подоходной оцннкѣй и проч. При разрѣшеніи податныхъ вопросовъ они являютя членами узкихъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствій, но по дѣламъ о непосредственномъ и прямомъ взиманіи сборовъ въ казну, податные инспекторы не вмѣшиваются въ распоряженія полиціи, ограничиваясь лишь наблюденіемъ за ними и споможеніемъ по дѣламъ этого рода черезъ казенная палаты.

Въ «Церковномъ Вѣстникѣ» опубликовано распоряженіе Св. Синода, воспрещающее священнослужителямъ принимать на себя званіе членовъ правленій и совѣтовъ сельскихъ судо-сберегательныхъ товариществъ.

«Новое Времѣ» изъ достовернаго источника узнало, въ распоряженіи нашего фланцоваго вѣдомства находится у заграничныхъ банкировъ около 60,000,000 рублей, составляющихъ собственность государственной казны Россіи.

Для выдѣлки издѣлій кустарнаго промысла утверждены положеніемъ комитета министровъ, первый уставъ артели кустарныхъ мастеровъ. Ветвицкой волости, Саранскаго уѣзда, Вятской губерніи. Каждый вступающій въ артель кустаръ долженъ внести одновременно 25 р.

Въ концѣ апрѣля въ штабѣ войскъ гвардіи и петербургскаго военного округа генерал-майоръ Куропаткинъ, близко знакомый съ средне-азиатскими вопросами, сдѣлалъ весьма интересное сообщеніе, озаглавленное «Очеркъ движенія русскихъ войскъ въ Средней Азій». Лекторъ, какъ сообщаютъ «С.-Петербургскія Вѣдомости», озабочивая слушателей съ исторіею нашего движенія на востокъ и подробно оцннвъ всѣ факты и событія, имѣвшие значеніе въ этомъ движеніи, указалъ на неоднократныя стремленія и просьбы восточныхъ народовъ, какъ-то: киргизъ, туркменъ и другихъ, о принятіи ихъ Россіею подъ свое покровительство и даже въ подданство; эти народы твердо вѣрили, что только подъ покровительствомъ Россіи они могутъ развиваться и благоденствовать. Упорные отказы Россіи ихъ озлобили и враждебно настроили, взаимныя отношенія обострились, послѣдствіемъ чего былъ цѣлый рядъ азиатскихъ войнъ. Въ настоящее время, по мнѣнію г. Куропаткина, тяжелая миссія Россіи въ Средней Азій пришла къ своему естественному концу. Мы уже установили мирнымъ путемъ прочныя границы съ Китаемъ и Персіею и твердо соблюдаемъ неприкосновенность этихъ границъ. Желательно такое же мирное разрѣшеніе вопроса о границѣ съ Афганістаномъ. Лучшимъ залогомъ проч-

ности этой границы должно служить установленіе твердой и не враждебной намъ власти въ этой странѣ. Итогъ нашей дѣятельности въ Средней Азій, по словамъ лектора, выражается въ слѣдующемъ. Въ 40 лѣтъ мы овладѣли громадною территоріею въ 30,000 квадратныхъ миль, по территоріи эта представляетъ пустыню съ рѣдкими и небольшими оазисами, съ населеніемъ около 3,500,000. Мы присоединили къ своимъ владѣніямъ ханство Коканское, а изъ Хины и Бухары сдѣлали себѣ мирныхъ вассаловъ. Киргизы всѣ окружены нашими осѣдлыми владѣніями и потому умиротворены окончательно; большая часть туркменъ находится въ нашемъ подданствѣ и тоже переходитъ къ мирной дѣятельности, какъ и киргизы. Наша власть дала странѣ мѣрь, уничтожила рабство, прекратила междоусобія, дала возможность движенію мирныхъ каравановъ и отдѣльныхъ лицъ безъ оружія тамъ, гдѣ тридцать лѣтъ тому назадъ караваны конвоировались нѣсколькими стами человекъ съ артиллеріею. Она дала толчекъ экономическому развитію всей страны. Обезпечивъ перикосновенность жизни, имущества и религіи пашихъ подданныхъ, обезпечивъ за нами обрабатываемую ими землю, мы приобрили довѣріе и уваженіе не только своихъ подданныхъ въ Азій, но и населенія сосѣднихъ съ нами владѣній. Побѣда огромная, такъ какъ для азіата мы, какъ и всѣ европейцы, прежде всего побѣдители и гяуры. Въ результатъ нѣсколько сотъ тысячъ населенія изъ сосѣднихъ владѣній явилось въ теченіе 16 лѣтъ въ русскій край и добровольно приняли наше подданство. Вмѣстѣ съ тѣмъшло переселеніе и изъ Россіи, по довольно медленно. Такъ, кромѣ войскъ, въ Семирѣченскую область за 30 лѣтъ переселилось 61,000 русскихъ, а въ области Сыръ-Дарьинскую, Ферганскую и Зеравшанскій округъ—около 25,000 русскихъ.

**Вооруженное сопротивленіе.** Въ Харьковѣ, для отысканія квартиры одного лица, арестованнаго въ ночь съ 1 на 2 мая, было отряжено нѣсколько околочныхъ надзирателей и жандармскихъ унтеръ-офицеровъ. 2 мая лица эти направились на Холодную гору, предметъя города, и начали осматривать домы на Губановскомъ переулкѣ, съ № 8, крестьянки Мочаловой. Узнавъ отъ хозяйки, что у нее на квартирѣ стоятъ двое молодыхъ людей, изъ которыхъ одинъ не пришелъ почевать въ эту ночь, околочный надзиратель Сизовъ потребовалъ домовую книгу, а хозяйку просилъ вызвать въ снѣгъ того жильца ея, который былъ дома. Несмотря на то, что было уже около девяти часовъ, квартирантъ еще спалъ, такъ что хозяйкѣ пришлось два раза приглашать его выйти изъ комнаты. Наконецъ, жилецъ, въ нижнемъ бѣльѣ, вылезъ въ снѣгъ и, повидному, чрезвычайно смутился, увидѣвъ полицейскихъ. Заподозривъ лицо это, озабочиваясь проживающимъ по письменному виду Ростовскаго на Дону полицейскаго управленія, Платономъ Владимировичемъ Лебединскимъ, ему предложили ѣхать, для чего въ комнату вошли околочные надзиратели Сизовъ и Фененко и одинъ изъ жандармскихъ унтеръ-офицеровъ. Сизовъ и этотъ послѣдній стали помогать Лебединскому одѣваться, не допуская его къ окну, замѣтивши, что у него было желаніе высочить съ цѣлю побѣга. Этимъ вре-

менем околочный надзиратель Фесенко вынул бумаги для того, чтобы забрать свидѣнія о личности задержаннаго лица. Лебединскій и наблюдавшій за нимъ жандармъ сидѣли на кровати. Вдругъ моментально, совершенно неожиданно, Лебединскій выхватываетъ изъ-подъ подушки большого калибра револьверъ и стрѣляетъ въ свидѣлаго противъ него Фесенко, но даетъ промахъ; Фесенко, въ свою очередь, выдвигается на Лебединскаго, борется съ нимъ, но тотъ въ упоръ успѣваетъ выстрѣлить ему въ лѣвое плечо подъ мышку, и Фесенко, почти моментально убитый, падаетъ на полъ. Услыхавъ выстрѣлы, бросается въ комнату, сидѣвшій у хозяйки, утеръ-офицеръ жандармъ Булгаковъ и въ самыхъ дверяхъ его встрѣчаетъ пуля, пропавшаяся наскокомъ ему лѣвую руку, выше локтя. Обливаясь кровью, Булгаковъ, рослый мужчина, бросается на Лебединскаго и вмѣстѣ съ надзирателемъ Сивозымъ скручиваютъ руки преступнику, который, несмотря на свою неварачность, боролся и бился съ удивительной силой. Когда выстрѣлы начались, выскокнута на дворъ дѣвочка хозяйки и опять изъ-подъ крыльца и стали звать на помощь. Первыми прибѣжали сосѣди—крестьянинъ Поповъ и мѣщанинъ Чувшинъ, которые также приняли участие въ арестованіи Лебединскаго. Немедленно было дано знать обо всемъ случившемся властямъ, а раненыхъ отправили въ больницу; по дорогѣ туда Фесенко умеръ. По вскрытіи трупа оказалось, что пуля изъ револьвера Смита и Вессонъ ударила въ кость лѣвой руки и рикошетомъ пробилась затѣмъ грудь, легкія и прошла по направлению къ правому боку, остановившись подъ кожей, между шестымъ и седьмымъ ребромъ. У Булгакова рана не особенно опасна, такъ какъ кость не повреждена.

На мѣсто происшествия черезъ вѣскольکو минутъ прибыли власти. Поверхностный осмотръ комнаты, вебольшихъ, обнаружилъ, что въ квартирѣ въ домѣ № 8 была тайная типографія и взрывчатая вѣщества. Съ величайшей осторожностью были разобраны все найденныя тамъ вещи. Оказался динамитъ, нитроглицеринъ, разрывныя свядья, заряженныя револьверы (у Лебединскаго подъ подушкой ихъ было два), книжки, маски, парики, типографскій наборъ приказовъ «исполнительнаго комитета» и т. п. («Нов. Вр.»).

Изъ Нижняго-Новгорода пишутъ, что нѣкоему г. Рюмину разрѣшено вице-губернаторскимъ губернаторомъ вести въ теченіе нынѣшняго года на Макарьевской ярмаркѣ электрическое освѣщеніе. Будутъ освѣщены: главная линия, между главнымъ домомъ и старымъ ярмарочнымъ соборомъ, самый главный домъ и прилегающія къ нему площади, часть гостяваго двора и имѣющая быть на ярмаркѣ выставка. Крімъ того, большое количество купечества выразило желаніе освѣтить свои магазины и другія заведенія тѣмъ-же способомъ.

Въ Одессѣ умеръ въ началѣ мая дворянинъ Климовскій, завѣщавшій Новороссійскому университету, мѣстнымъ гимназіямъ и благотворительнымъ учрежденіямъ 155,000 р.

Въ Осинскомъ уѣздѣ, Пермской губерніи, открыта фабрика фальшивыхъ кредитныхъ билетовъ.

Недавно изъ Одессы привезенъ въ Петербургъ наборный аппаратъ, изобрѣтенный г. Радиче и обнѣжающій въ недалекомъ будущемъ произвести цѣлый переносъ въ печатномъ дѣлѣ. Аппаратъ г. Радиче значительно сокращаетъ работу наборщика, такъ какъ посредствомъ его можно въ часъ набрать столько текста, сколько при ручной работѣ едва успѣли бы сдѣлать пять человекъ. Приборъ очень простъ. На крышкѣ большого ящика, утвержденного на обыкновенномъ столѣ, находится масса небольшихъ пуговокъ, видомъ своимъ напоминающихъ тѣ, которыя придаютъ упоръ электрическихъ зпунковъ. На каждой пуговкѣ отпечатаются литеры или цифры. Садя утверждена подставка для рукописи. Работавшему на аппаратъ приходится только нажимать пуговку, и наборъ совершается внутри ящика, посредствомъ особаго механизма, составляющаго секретъ изобрѣтателя. Касса помѣщается въ выемкѣ отдѣльнаго ящика. Сбоку утверждены десять металлическихъ линейкъ, на которыя ложится наборъ; когда послѣдній оконченъ, линейки вынимаются черезъ особое отверстіе, получающееся отъ откидыванія одной изъ сторонъ ящика. Къ линку придаютъ крюкъ, на который можно вѣшать ленту, если работать приходится ночью. Немедленно по полученіи привезеннаго г. Радиче будетъ публично демонстрировать свой аппаратъ,—плодъ долготѣльнаго упорнаго труда.

## ЛІТЕРАТУРНЫЯ НОВОСТИ.

Въ полученномъ нами 28 мая вторымъ выпускомъ «Извѣстій Русскаго Географическаго Общества» за текущій годъ, въ числѣ другихъ статей, напечатано интересное описаніе путешествія г. Н. Сорокина по Русскому Тянь-Шаню въ 1884 году.

— Намъ сообщаютъ изъ Петербурга, что издатель «Вѣстника Европы», М. М. Стасюленичъ предпринимаетъ изданіе новаго полнаго собранія сочиненій К. Д. Кавелина съ подробной біографіей автора, въ составленіи которой примутъ участіе многіе литературные друзья покойнаго.

— Извѣстный знатокъ русскаго языка, академикъ Я. К. Гротъ составилъ, по порученію Академіи наукъ, весьма полезную книжку, подъ заглавіемъ: «Русское правописаніе». Недавно она вышла вторымъ изданіемъ. Выписывать ее надо изъ книжныхъ магазиновъ Глазунова въ Москвѣ и въ Петербургѣ; цѣна съ пересылкою—80 к.

## ЗАГРАНИЧНАЯ ХРОНИКА.

Въ американской газетѣ New York Herald находимъ слѣдующую интересную статью:

«Почти не подлежитъ сомнѣнію, что русскія войска въ Средней Азій рано или поздно дойдутъ до береговъ Персидскаго моря. Всякому безпристрастному наблюдателю стоить бросить взглядъ на карту, чтобы убедиться, что громадная русскія владѣнія въ Азій должны имѣть выходъ къ мировымъ рынкамъ. Въ настоящую минуту такого выхода фактически не существуетъ. Владѣій Россіи прибрежной полосой океана въ 500 миль, она въ теченіе одного поколѣнія могла бы удвоить, даже утроить свой торговый флотъ. Россія владѣетъ безчисленными квадратными милями плодородной земли, которая теперь безплодна, потому что нѣтъ предпримчивости для ея обработки.

«Населеніе Средней Азій производитъ не больше того, сколько требуется для его собственной потребности, по той простой причинѣ, что нѣтъ подъ рукою рынка для сбыта мѣстныхъ продуктовъ, а было-бы совершенно бесполезно заставлять почву производить болѣе того, чѣмъ сколько нужно для жителей. Не дайте этому

поселенію возможность конкурировать съ остальнымъ Свѣтомъ, и въ немъ заговоритъ честолюбіе и весь характеръ его существованія измѣнится. Кочующія племена мало-по-малу перестанутъ смотрѣть на войну какъ на свое единственное средство къ существованію; соперничающія племена поймутъ, что для нихъ найдутся болѣе выгодныя занятія, чѣмъ рѣзаться другъ съ другомъ; высшая цивилизація мало-по-малу внесетъ порядокъ въ хаосъ нынѣшняго состоянія вещей.

«Англія и Америка, можетъ быть, лучше всехъ другихъ странъ понимаютъ, какимъ могущественнымъ рычагомъ для прогресса является разъ возбужденное стремленіе къ богатству и приобрѣтенію. Стоить только показать народу возможность устройства какого-нибудь завода на рѣкѣ и всѣ выгоды такого предпріятія, чтобы онъ понялъ, что весьма возможно увеличить жатву съ акра земли вдвое, что гораздо пріятнѣе и здоровѣе жить въ чистомъ и удобномъ жилищѣ, нежели въ убогой хижинѣ. Если же удастся побудить народъ къ тому, чтобы онъ стремился къ лучшему, то въ немъ пропадетъ всякая склонность къ разбою, исчезнетъ вся предельность постоянныхъ грабежей, опустошенія и убійствъ. Незанятые орды всегда будутъ вести войну, но племена, владѣющія землемъ, имѣющія сбытъ своихъ произведеній, хорошо оплачиваемыхъ, охотно возложатъ въ ножны свои мечи и примутся за плугъ; они тотчасъ же поймутъ, что гораздо безопаснѣе, легче и лучше соперничать между собою въ области мирныхъ занятій, нежели на пути грабежей и убійствъ.

«Образъ дѣйствій Россіи въ Средней Азій рѣшаетъ нѣкоторыя изъ вопросовъ человѣческаго прогресса. Благоразумные критики, отложивъ сторону свои симпатіи и антапатіи, навѣрное могутъ придти къ одному лишь заключенію,—именно, что Россія, пролагая для себя путь къ океану, фактически оказываетъ большую услугу цивилизованнымъ націямъ земнаго шара. Россія откроетъ для сподыхъ азіатскихъ странъ, нынѣ со всѣхъ сторонъ запертыхъ, весьма важныя источники торговли и тѣмъ унчтожитъ полуварварское состояніе, въ которомъ находятся ея тамошнія подданные, и сдѣлаетъ отъихъ послѣднихъ членами цивилизованнаго общества.

«И такъ, мы имѣемъ передъ собою вопросъ о нравственномъ, социальномъ и торговомъ развитіи; при обсужденіи этого вопроса не будемъ принимать во вниманіе зависти Англіи къ своему могущественному сосѣду, а разсмотримъ положеніе дѣлъ въ его истинномъ свѣтѣ. По нашему мнѣнію, никто не можетъ сомнѣваться въ томъ, что если Россія овладѣетъ Афганістаномъ и Безуджистаномъ, то ея новыя подданные окажутся въ лучшемъ положеніи, чѣмъ въ какомъ они находятся теперь; еще менѣе можно сомнѣваться въ томъ, что береговая торговля въ 500 миль въ рукахъ Россіи будетъ открытою дверью, чрезъ которую Средняя Азія найдетъ себѣ дорогу въ Европу и въ Америку, и что въ ту же дверь могутъ проникнуть новыя идеи, которая восторжествуютъ надъ полуварварствомъ. Почему же Англія не хочетъ этого и загоразживааетъ этотъ путь съ мечомъ въ рукѣ? Просто потому, что она не хочетъ дѣлиться съ своимъ соперникомъ тѣми фунтами стерлинговъ, шиллингами и пенсами, которые перепалили до сихъ поръ въ одинъ ея карманъ.

Для остального же Свѣта афганскій вопросъ — вопросъ о всеобщемъ прогрессѣ, а вовсе не денежный.

Въ гавани Норфолка, штата Виргинія, въ концѣ апрѣля сошлись два военныхъ корабля: англійскій Gagnet, съ экипажемъ въ 250 чел., и русскій «Стрѣлокъ», подъ начальствомъ известнаго капитана Н. И. Скрядова, того самаго, что въ бытность свою на Дунаѣ лейтенантомъ, въ воюбу 1877—1878 гг., пытался на своей миноносцѣ «Шуткѣ» взорвать турецкій бронепоездъ и былъ при томъ раненъ пулей въ обѣ ноги. Экипажъ «Стрѣлка» состоитъ, какъ передаютъ, всего изъ 180 чел., а англійскій корабль Gagnet сдѣлалъ за нимъ послѣднія двѣ недели по пятамъ въ ожиданіи, какъ говорить, того, чтобы наброситься на русскій, лишь только объявлена будетъ война между Россіей и Англіей. Все население американскаго порта Норфолка волновалось въ то время, какъ англійскій и русскій военные корабли стояли у нихъ въ гавани, и за офицерами, когда они бывали въ городѣ, слѣдовали толпы праздныхъ зѣвакъ и любопытныхъ. Дуэль между русскимъ и англійскимъ кораблями однако не состоялась. Оба корабля спокойно снялись съ якоря и удалились отъ береговъ Виргиніи.

Англійскія газеты сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія о намѣреніяхъ британскаго правительства касательно египетскихъ дѣлъ. Кабинетъ рѣшилъ, что теперь уже нѣтъ надобности упорно продолжать кампанію противъ маги да Хартума, такъ какъ силы Османъ Динга раздвлены (?). Железная дорога будетъ продолжена до Тамбука, Сивката или другаго пункта, могущаго служить госпиталемъ для гарнизона, необходимаго для удержанія Суакима. Датѣ этого пункта желѣзная дорога не будетъ проводиться, по крайней мѣрѣ до окончанія жаровъ. Большая часть арміи ген. Грегга будетъ отована, какъ только позволитъ обстановка. Владъ Нила военная власть, при перемѣщеніи войскъ, обязана охраною Верхняго Египта противъ распространенія революціоннаго движенія, организованнаго маги.—По достовѣрнымъ свѣдѣніямъ, нѣтъ ничего основательнаго въ слухахъ о заключеніи, будто-бы, конвенціи съ султаномъ о возможности соглашенія, имѣющаго базисомъ занятіе Египта Турціею; переговоры происходили, но на ихъ чему не повели. Генералъ Уольсей возвратится въ Англію, чтобы дать совѣтъ и помочь правительству въ его военныхъ приготовленіяхъ. Самая большая часть англійскихъ войскъ, находящихся на Верхнемъ Нилѣ, будетъ переведена въ Нижній Египетъ, какъ только это будетъ возможно. Въ Вади-гальфи оставятъ военную силу, достаточную для отраженія вѣроятныхъ набѣговъ получить маги.

Очень важное политическое движеніе возникло недавно въ Испаніи. Всѣ фракціи либеральной партіи соединились противъ реакціоннаго министерства. Эта великая либеральная лига образовалась въ виду муниципальныхъ выборовъ. Движеніе вызвано извѣстными реакціи. Въ явное нарушеніе закона, кабинетъ Каиноса увольняетъ отъ службы множество членовъ муниципальныхъ совѣтовъ, не считая мадридскаго, дабы лучше обезпечить успѣхъ официальныхъ

кандидатовъ, — консерваторовъ и ультрамонтанъ, — на выборахъ, имѣющихъ происходить въ маѣ мѣсяцѣ. Нынешніе муниципальные совѣты, которые почти всѣ были избраны при либеральномъ министерствѣ Сагасты, состоятъ въ большинствѣ изъ династическихъ либераловъ, усиленныхъ республиканскимъ меньшинствомъ. Теперь кабинетъ Каиноса наперво раскаяется въ томъ, что вздумалъ уволить ихъ насильственными и незаконными мѣрами, ибо именно это обстоятельство сдѣлало возможнымъ соглашеніе всѣхъ либеральныхъ группъ, начиная отъ умеренныхъ либераловъ, представляемыхъ Сагастою, Мартосомъ и Морте-и-Прендергастомъ, до группы крайнихъ республиканцевъ, направляемыхъ Сальмерономъ и Руизомъ Зориллою, съ либеральными фракціями маршала Кампоса и Кастеллера включительно. Слотившаяся такимъ образомъ либеральная партія приняла рѣшеніе дружно выступить противъ официальныхъ кандидатовъ. Божьи всѣхъ фракцій оппозиціи, прекративъ свои пререканія, условились сообща составить списокъ кандидатовъ, за которыхъ должны подавать голоса либералы всѣхъ отвлѣковъ. Понятно, что, въ виду этого, среди консерваторовъ и ихъ союзниковъ — карлистовъ и ультрамонтанъ господствуетъ уныніе.

*Новое примененіе стекла.* Одинъ изъ дрезденскихъ стекляннихъ заводовъ выдѣлываетъ теперь такое твердое и крѣпкое стекло, которое ни въ чемъ не уступаетъ чугуну и вдобавокъ еще имѣетъ надъ нимъ то преимущество, что несколько не измѣняется отъ атмосферическихъ вліаній. Означенный заводъ намѣренъ приготовить изъ такого стекла канделябры, рѣшетки, люстры и даже газовыя и водопроводныя трубы и надѣется, что всѣ эти предметы будутъ и лучше, и значительно дешевле, чѣмъ изъ чугуна.

## Сорокъ лѣтъ назадъ.

(Изъ воспоминаній Сибирскаго учителя.)

(Продолженіе)

Изъ другихъ политическихъ ссыльныхъ находился въ нашемъ городѣ Г. М. Сабаньскій, известный богачъ на Волынѣ, и бывшіе студенты Вилеискаго университета Р. П. Циховскій и К. С. Чернышевскій. Первому изъ нихъ было лѣтъ 40 отъ роду, а послѣднимъ отъ 18 до 21 года. Со студентами, какъ болѣе подходящими къ намъ по лѣтамъ и образованію, мы были особенно дружны; вмѣстѣ танцевали, вмѣстѣ охотились и вмѣстѣ увлекли Я—скихъ красавицъ. Впрочемъ, въ Я—скѣ они жили не долго и по ходатайству родныхъ вскорѣ возвратились были на родину.

Готардъ Михайловичъ Сабаньскій былъ однимъ изъ богатѣйшихъ и образованнѣйшихъ людей въ своемъ краѣ. Владѣя прекрасно французскимъ, нѣмецкимъ, итальянскимъ и англійскимъ языками, онъ въ молодости своей объѣхалъ почти всю Европу, да едва ли не былъ и въ Америкѣ, — и наконецъ очутился въ Сибирѣ. Здѣсь одиночество и тоска по роднѣ сломили его крѣпкую натуру; онъ помѣшался на мысли, что одно высокопоставленное въ то время лицо искало случая будто бы отравить его чрезъ своихъ агентовъ. Мысль эта до того овладѣла имъ, что, находясь гдѣ-либо въ гостяхъ и принимая подносимые ему чай кофе или шампанское, онъ всегда мѣнялся приятнымъ имъ стаканомъ съ ближайшимъ соседомъ, по-

дозрѣвая въ подаваемомъ питьѣ отраву. Предчувствіе его отчасти оправдалось: онъ умрѣ насильственною смертію, хотя и не такою, какой ожидалъ. Случилось это такъ: Въ одинъ изъ майскихъ вечеровъ начала 1840 годовъ нѣсколько гостей собралось у управляющаго откупомъ И. Ф. М—ва, который тогда еще не былъ ни самостоятельнымъ хозяиномъ дѣла, ни миллионеромъ. Въ числѣ этихъ гостей были и я, и Сабаньскій. За отсутствіемъ дамъ составилась только карточная игра, но какъ оба мы не имѣли въ ней никакого попятія, то и удалились въ кабинетъ хозяина, гдѣ обыкновенно лежалъ на столахъ книги и журналы послѣдней почты. Просмотрѣвъ ихъ и выкуривъ нѣсколько трубокъ (папирсъ тогда въ Сибирѣ еще не знали), мы съ Сабаньскимъ уѣхали на диванъ, но разговоръ какъ-то не клеился; компаньонъ мой противъ обыкновенія былъ особенно грустно настроенъ; чрезъ часъ онъ даже, взывши за шляпу, спросилъ меня:

«Вы долго думаете оставаться здѣсь?»

— Нѣтъ; что-же, отвѣчалъ я, — музыки нѣтъ, дамъ тоже; значить выдѣлки не будетъ, — слѣдовательно и мнѣ нечего здѣсь дѣлать, — и мы тиховко, не простясь съ хозяевами, вышли въ переднюю.

«Грустно мнѣ что-то сегодня!», сказалъ выходя на крыльцо Сабаньскій, — приду домой и лягу спать».

Пройдя вмѣстѣ до перваго переулка, мы разстались. На слѣдующее утро, часу въ девятомъ, собиравшись на урокъ и взглянувъ случайно въ окно своей квартиры, я съ изумленіемъ увидѣлъ бѣгущій по улицѣ народъ; вскорѣ пролетѣлъ на лхой парѣ горючій съ казаками, а за нимъ и стражничъ. Спрашиваю — что случилось, и мнѣ кричатъ нѣсколько голосовъ, что ночью Сабаньскаго зарѣзали. Меня, какъ громомъ, прибило: вчерашняя тоска его, оказавшаяся предчувствіемъ, пришла мнѣ на память; я одѣлся наскоро и поспѣшилъ на мѣсто происшествія.

Съ трудомъ пробравшись сквозь густую массу народа, окружающую домъ несчастнаго Сабаньскаго, я при помощи одного изъ полицейскихъ служителей успѣлъ кое-какъ пробраться въ комнату и здѣсь въ кабинетѣ хозяина представилась мнѣ ужасная картина: бездыханный трупъ его лежалъ на кровати съ перерѣваннымъ горломъ; голова, спустясь внизъ, держалась только на становой жилѣ; лицо было все въ пуху, а на полу, недалеко отъ кровати, лежала кака-то медицинская, залитая кровью книга, а далѣе разбѣзаныя пуховыя подушки, гдѣ, какъ полагали, убильца искалъ денегъ. Въ комнатахъ все было разломано и разбросано. Полиція тотчасъ же приступила къ розыскамъ, а въ Тобольскъ была послана астафета съ доношеніемъ о происшествіи губернатору. Вскорѣ затѣмъ прилетѣлъ въ Я—скѣ и самъ начальникъ губерніи д. с. с. Ладженскій съ жандармскимъ штабъ-офицеромъ, полковникомъ Огаревымъ, и началось строгое слѣдствіе, строгое тѣмъ болѣе, что покойный, принадлежа къ категоріи политическихъ преступниковъ, происходивъ изъ знатной польской фамиліи и былъ однимъ изъ выдающихся богачей на Волынѣ. Черезъ двѣ недели, преступникъ наконецъ былъ открытъ: онъ оказался доваромъ покойнаго, жившимъ у него около двухъ лѣтъ.

Долго событіе это жило въ памяти я—цѣвъ, долго страхъ подобной насильственной смерти дугалъ ихъ робкое воображеніе. Въ 1842 году разразился страшный Челябинскій бунтъ. Въ соседнемъ Шадринскомъ уѣздѣ началось встаніе полицейскихъ чиновниковъ, священниковъ и волостныхъ писарей; ихъ съѣли, уродовали, опустили въ колодези и рѣки и затѣявъ снова вытаскивали оттуда для дурнословъ. Волненіе это проникло наконецъ и въ нашу губернію, въ округъ Курганскій и Ялуторовскій. Слышно было уже, что народъ въ деревняхъ и селахъ собирается большими толпами, о чемъ-то съ азартомъ толкуетъ и даже злобно посматриваетъ на свои волостныя и земскія власти. Нарочные и секретныя эстафеты полетѣли изъ Кургана въ Тобольскъ и предчувствіе страшной грозы охватило всѣхъ.

Въ одинъ воскресный день, когда въ соборной церкви города Я—вска шла еще литургія,—вдругъ на базарной площади раздались звуки военныхъ трубъ и пѣсень,—то вступали въ городъ отрядъ линейныхъ казаковъ со взводомъ конной артиллеріи. Четыре длинныя мѣдныя пушки, влекомыя каждая шестерною лошадью, горѣли какъ жаръ на солнцѣ, заключая собою весь воинственный кортежъ. Половина народа тотчасъ же бросилась изъ церкви вслѣдъ за отрядомъ, оставившимся лагеремъ въ полѣ, по дорогѣ на Тобольскъ. Благодаря этой мѣрѣ, все обошлось благополучно, и къ военной силѣ прибѣгать не пришлось.

Въ этомъ-же году проведена была жандармами чрезъ Я—вскъ жена извѣстнаго степного кромольника Кевисара Касымова Мамеджанъ съ малолѣтнимъ сыномъ. Куда ее везли, намъ было неизвѣстно; Мамеджанъ имѣла дѣтъ 25 отъ роду и ни слова не говорила по русски. Кевисара же, мужъ ей, какъ извѣстно, былъ сваренъ дико-каменными киргизами живыми въ котлѣ.

(Продолженіе будетъ)

## ЧѢМЪ МЫ ЖИВЫ.

(Фельетонъ «Сибирскаго Вѣстника»).

### Историческая справка.

Не добро быть человѣку одному.  
Кв. Винога.

Казалось-бы, безпредѣльное, даже непообразимое для насъ, грѣшныхъ, счастье выпало на долю того перваго человѣка, который въ блестящую пору юности дѣвственной природы, самъ юный и полный силъ, получить въ обладавше всѣ прелести Эдема и не зная, что такое работа, трудъ. Мы не можемъ своимъ жалкимъ, придавленными мозгами, вообразить себѣ этой жизни, свободной и прадной, безъ полиціи, безъ думъ головныхъ и городскихъ, безъ податей и налоговъ, даже безъ портяныхъ и сапожниковъ, а оны, этотъ счастливый первый человѣкъ, этотъ юноша, дышавшій силою и исполненный радости жизни, ничего этого не зная и даже не думая, что ему предстоитъ отбывать воинскую повинность! Онъ долженъ былъ чувствовать себя безмярно счастливымъ; да, долженъ-бы,—но высшая мудрость усмотрѣла, что этого счастья вѣтъ и рѣшила, что «не добро быть человѣку одному». Результатомъ этого рѣшенія было созданіе женщины; она

явилась вѣщомъ и конечнымъ актомъ творенія.

Извѣстно, какъ дѣлать и тутъ, какъ въ дѣлѣ виноградноя лозы, успѣвъ испортить дѣло Бога, по извѣстному также и то, что во всѣ вѣка и у всѣхъ народовъ, потомковъ прелестнаго юноши, который

Въ садахъ Эдема

Скудальчѣ одиатъ,

болѣе или менѣе ясно сознавалась провозглашенная высшею мудростью истина объ одиночествѣ. Никто, кромя челоѣкобвеннаго, или просто большаго людей, не говорилъ: «уйди отъ подобныхъ себѣ, и живи одинъ, и будешь счастливъ». Никто, вѣроятно, и не находилъ себѣ такого счастья въ одиночествѣ. Напротивъ, исторія учитъ насъ, что римляне похищали Сабинянокъ, галлы тащили римлянко, а что дѣлали восточные народы, такъ и рассказывать страшно. Истина, разъ она настоящая, неподдѣльная истина, остается приложимою всегда и всюду. Если не добро быть человѣку одному въ садахъ Эдема, то ровно на столько-же, не лучше, а на столько хуже, было ему и въ странахъ болѣе обдѣленныхъ природою, на суровомъ сѣверѣ, не исключая и той, которую случайно

Въ прогулку дальнюю направясь,

Ермакъ на сѣверѣ нашель...

И здѣсь великая истина была сознава и называла излечіе, подобное древнему похищенію Сабинянокъ, но только съ легкой вариацией въ смыслѣ измѣненія кулака въ рубль. Тогда, въ древности, когда «сла была въ силѣ», которая упрямилась оружіемъ или дубьемъ,—и нужды народныя поправлялись этимъ средствомъ. Теперь, когда нравы смягчились, и всѣмъ извѣстно стало, что «сла въ деньгахъ», и когда опредѣлилось, что «бить нужно не дубьемъ, а рублемъ», если хитятъ, чтобы было болше, то вмѣсто оружія употреблены были деньги, и женщины не отнимали, не воровали, а просто покупали.

И такъ, мои добрые сограждане,—томичи, тобольяки, ялуторовцы и кавказцы, всѣ вы, живущіе «сею и овамо» по берегамъ рѣкъ Оби, Иртыша, Тобола, Туры и другихъ, узнайте, если не знали до сихъ поръ, что для счастья вѣншихъ недавнихъ предковъ, отцовъ вашихъ, а можетъ и васъ, если вы имѣете возрастъ зрѣлый,—непочетливое начало по купало женщинъ, дабы дополнить вамъ счастье въ новомъ Эдемѣ, и кто можетъ знать изъ всѣхъ, измѣншихъ счастье родитѣя въ странѣ Ермака, что оны не происходятъ отъ купленной матери или бабьи? Не есть-ли тутъ, отчасти, корень и основаніе того особаго чувства отчужденія отъ коренной Россіи, чувства, проявляемаго нѣкоторыми «славными» потомками злополучныхъ женщякъ?

Насильно приведенная въ чужую страну, проданная родными и близкими женщица, какую любовь могла принять она къ тѣмъ, для которыхъ совершено было это насилье, какое почтеніе воспитывала она въ своихъ дѣтяхъ къ нимъ?—А мы знаемъ, что такое значить женщина-мать, какое несокрушимое влияние оказываетъ она на складъ понятій, мыслей и убѣжденій своего ребенка, и можемъ вообразить себѣ ту страшную враждебность ко всему русскому, съ которою, подъ влияніемъ матерей, воспитывались молодая поколѣнія сибирскихъ метисовъ.

Да, господа, было время, и не такъ что-бы очень давно, когда начальство сибирское замѣтило то-же, что отмѣтила высшая мудрость по окончаніи творенія, и сдѣлало надлежющее предостереженіе.

Законодательный актъ русскаго государства такъ рассказываетъ объ этомъ: Графъ Аракчеевъ—умеръ гр. Аракчеевъ!—тотъ, который чуть не зашь съ тоски, когда вдругъ остался «одинъ» послѣ смерти знаменитой Настасьи,—объявилъ комитету министровъ, что Государь Императоръ, по личному докладу Томскаго и Тобольскаго генераль-губернатора о недостаткѣ женщинъ въ Западной Сибири, Высочайше повелѣть соизволилъ: предложить комитету на разсужденіе—какія могутъ приняты мѣры къ разрѣшенію сего обстоятельство.

Представьте, о читатель, если можете, этотъ великій моментъ: прибывшій изъ далекой страны сапожникъ, давая отчетъ своему Государю,—который видѣлъ весь блескъ и красоту дворовъ Европы, былъ первымъ кавалеромъ по любвиности и изяществу и, сдѣлавательно, глубоко чувствовать истину того, что не добро быть человѣку одному,—этому Государю, котораго потомство имѣетъ благословеніемъ, докладывавать, что есть несчастная страна, въ которой мало женщинъ!

И рѣшительно не понимаю почему до сихъ поръ никто изъ художниковъ не взялъ это темю для картины. Неужели этотъ моментъ не интереснѣе, не важнѣе, по своимъ послѣдствіямъ, того, напримѣръ, какъ Иванъ четвертый прокалываетъ ногу Шибанову, или убиваетъ своего сына?... Но возвратимся къ законодательному акту.

Комитетъ министровъ нашель, что «дѣвственно число женскаго пола въ Западной Сибири несообразимо съ числомъ людей мужскаго пола, но въ то-же время замѣтилъ (это замѣчаніе очень грустно для репутаціи новаго Эдема), что для отвращенія этого недостатка, «невозможно никакою привезодитъ туда вѣхать, ибо въ Сибирь удаляются правительствомъ люди только за преступленія и по приговорамъ суда», а потому положилъ: предоставить генераль губернатору Западной Сибири «стараться, для примуженія «въ томъ краю женщинъ, привлечь таковыхъ «отъ соседнихъвѣхъ кочующихъ народовъ по-купкою, или вымѣномъ».

Къ великому сожалѣнію, законодательный актъ, изъ котораго я дѣлаю выписки, не преподалъ указанія—на какія именно вещи предпологалось мѣнять женщинъ: на товаръ, рогатый скотъ, или на мужички русскаго происхожденія? Но для большаго успѣха дѣла комитетъ министровъ рѣшилъ также поручить Оренбургскому военному губернатору «пріобрѣтать женщинъ по Оренбургской линіи и отправлять ихъ къ генералу Капцевичу.

Государь утвердилъ это предположеніе вмѣстѣ съ дополнительнымъ мнѣніемъ князя Куркина, который полагалъ, что покупать сѣдуетъ не только взрослыхъ женщинъ, но и дѣтей. И будущишій Государь это утвердилъ—Таковы были правы 60 лѣтъ назадъ, когда 19 февраля еще не пахло, и люди продавались и покупались онымъ и въ розницу.

Князь Куркинъ, высказывая свое мнѣніе, пояснялъ, что пріобрѣтеніе дѣтей удобнѣе, чѣмъ рослыхъ, и напередъ отражалъ возможныя воз-

раженія противъ этой мѣры, точно онъ предпочтительнѣе, что попадетъ въ фельетонъ.

«На счетъ могущаго быть возраженія о суровости пріобрѣтенія невинныхъ дѣтей для общества людей, удаленныхъ правительствомъ за преступленія», кн. Курakinъ поставляетъ себѣ въ обязанность разъяснить, что онъ на такое заключеніе согласится не можетъ и никакъ не находитъ ту же суровости, потому во первыхъ, что не всѣ смѣльные остаются съ тѣми пороками, за кои посланы, а многие обращаются къ нравственному общежитію; во вторыхъ, что генералъ-губернаторъ всѣхъ пріобрѣтенныхъ дѣвочекъ не станетъ раздѣлять по такимъ семействамъ, кои остаются съ законными пороками, и въ третьихъ, что поступленіе дѣтей отъ кочующихъ народовъ въ самое ихъ младенчество въ семейства, гдѣ они будутъ выращены, самымъ временемъ образуетъ ихъ къ тому положенію, къ которому онѣ предназначены». Въ видѣ общаго заключенія, князь Курakinъ высказалъ еще слѣдующее: «а когда и сіе ихъ положеніе находится въ обществѣ смѣльныхъ сравнить съ тѣмъ, въ которомъ дѣти сіи родились въ которомъ всю жизнь свою должны были проводить, выгоды поселенія ихъ въ Сибири само по себѣ прилекаютъ къ принятію предлагаемой мѣры».

Прибавимъ, что расходы на покупку отнесенны были на счетъ земскихъ сборовъ, яко издержки для общественной пользы потребныя, и покажемъ, что не было въ то время контрольных палатъ, гдѣ мы могли-бы навести справку о томъ—сколько, когда и какихъ женщинъ «родныхъ» или «невинныхъ мадеишевъ» было куплено, за какую цѣну, и признаны-ли правильными оправдательные документы.

А что были неправды, — въ этомъ я совершенно убѣжденъ. Я зналъ старушку на югѣ, въ уѣздѣ Байскаго округа, которую мужъ, большой шутникъ, называлъ «купленной», «казенная», увѣрялъ, что она можетъ называться и Ольга Петровна и Леокадія Семеновна. Въ эти странности онъ объяснялъ такъ: Отецъ его супруги, человѣкъ характера рѣшительнаго, игрокъ и горькопьяница, служя засѣдателемъ на окраиннаго губерніи, покупалъ дѣтей киргизовъ для «примуженія» на казенный счетъ, и какъ-то случилось, что у него не достало одной дѣвочки именно въ ту пору, когда прибыла въ его резиденцію особа, намѣревавшаяся быть крестнымъ отцомъ купленныхъ «отъ сопредѣльныхъ народовъ» дѣвочекъ. Шустрый засѣдатель, не долго думая, подсунулъ свою дочь, особа, читавшая передъ тѣмъ какой-то романъ и прельщавшаяся гериней, приказала назвать дѣвочку Леокадіей, и вотъ дочь русскаго чиновника пошла въ число купленныхъ киргизокъ.

Рассказывая эту исторію, старикъ указалъ мнѣ и законъ о покупкѣ, но не могъ рассказать, когда она прекратилась, и я не знаю можно-ли теперь купить отъ сопредѣльныхъ кочующихъ народовъ рослую женщину или невинное дитя и спрашивать изъ земскихъ сборовъ денежную за это награду, какъ это было постановлено въ 1825 году.

Я кончаю. Читатель можетъ вывести изъ моего разсказа какія угодно заключенія, я не буду мѣшать ему своимъ.

Шукинъ.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

*Высочайшее повелѣніе объ учрежденіи западно-сибирскаго учебнаго округа.* Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Народнаго Просвѣщенія объ учрежденіи западно-сибирскаго учебнаго округа, *мыслимъ положили:*

I. Учредить западно-сибирскій учебный округъ, со включеніемъ въ составъ онаго губерній Тобольской и Томской и областей Амолинской, Семипалатинской и Семырчинской.

II. Управленіе западно-сибирскимъ округомъ подчинить дѣйствию изданныхъ для другихъ учебныхъ округовъ общихъ правилъ, отнѣсивъ въ отношеніи перечисленныхъ въ ст. I губерній и областей силу Высочайшее утвержденнаго 12 апрѣля 1859 года положенія объ управленіи гражданскими учебными заведеніями Западной Сибири.

III. Проектъ штата западно-сибирскаго учебнаго округа поднести въ Высочайшему Его Императорскаго Величества утвержденію и по вѣдомствѣнаго онаго, ввести штатъ этотъ въ дѣйствіе съ 1 іюля 1855 года.

IV. Потребный на вышнѣемъ году на содержаніе управленія вновь учреждаемаго учебнаго округа (вромъ почетнаго) расходъ, въ размѣрѣ *одинадцати тысячъ ста двадцати пяти рублей*, покрыть на счетъ кредита, назначеннаго для сего къ условному отпуску по § 4 дѣйствующей сметы Министрства Народнаго Просвѣщенія; съ будущаго же 1856 года вносить въ подѣляемую подраздѣленія финансовыхъ сметъ Министрства Народнаго Просвѣщенія, на тотъ же предметъ, по *двадцати двумъ тысячамъ двести пятидесяти рублей* въ годъ.

V. Должности: главнаго инспектора училищъ Западной Сибири, секретаря при немъ, помощника секретаря и архитектора, упразднить съ 1 іюля 1855 года. Лицъ, занимающихъ эти должности, если не получаютъ другаго назначенія, оставить за штатомъ, на общемъ основаніи.

Его Императорское Величество изволеное мысліе Государственнаго Совѣта, 12 марта сего года, Высочайшее утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

#### Штатъ западно-сибирскаго учебнаго округа.

(Высочайшее утвержденіе 12 марта 1855 г.)

	чис. инд.	Содержаніе въ годъ. Олово.	Всего
		Жало. Столо-ванна	Рубл. в. б. н.
Почетникъ . . . . .	1	По особ.	Выс. пов.
Окружныхъ инспекторовъ . . . . .	2	1,000	1,000 4,000
Правитель канцеляріи . . . . .	1	1,000	1,000 2,000
Столоначальниковъ . . . . .	2	500	500 2,000
Помощниковъ столоначальниковъ . . . . .	2	375	375 1,000
Бухгалтеръ . . . . .	1	500	500 1,000
Журнальщикъ-архивариусъ . . . . .	1	375	375 750
Архитекторъ . . . . .	1	600	600 1,200
Секретарь почетнаго совѣта . . . . .	—	—	— 400
На расходы по испытательному комитету . . . . .	—	—	— 1,500
На наемъ пасцовъ . . . . .	—	—	— 1,400
На канцелярскіе расходы и наемъ сторожей и разсылныхъ . . . . .	—	—	— 2,000
На наемъ помѣщенія, отопленіе, освѣщеніе и другіе расходы . . . . .	—	—	— 1,500
На разходы для осмотра учебныхъ заведеній . . . . .	—	—	— 3,000
<b>Итого . . . . .</b>	<b>11</b>	<b>—</b>	<b>— 22,250</b>

Примѣчанія: 1) Чинамъ канцеляріи почетнаго и архитектору могутъ быть отпущены наемныя квартиры, если для этого окажется свободными помѣщенія въ зданіяхъ учебнаго вѣдомства; при неимѣніи же казенныхъ квартиръ, имъ могутъ быть назначены квартирные деньги изъ специальныхъ суммъ учебныхъ заведеній, съ разрѣшенія Министрства Народнаго Просвѣщенія. 2) При командировкахъ по дѣламъ службъ, архитектору производятся прогоны, сущности и квартирные деньги, на общемъ основаніи.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

*По вопросу о томъ, слѣдуетъ ли требовать отъ мѣшанскихъ обществъ приговоры о принятіи или непринятіи подъ свой надзоръ, послѣ суда и наказанія, мѣшанъ, причисленныхъ къ обществамъ безъ ихъ согласія.*

1854 года ноября 7 дня. По указу Его Императорскаго Величества, Правительствующій Сенатъ съслушалъ: дѣло по возбужденному Пермскимъ Губернскимъ Правленіемъ вопросу о томъ: слѣдуетъ ли требовать отъ мѣшанскихъ обществъ приговоры о принятіи или непринятіи подъ свой надзоръ, послѣ суда и наказанія, мѣшанъ, причисленныхъ къ обществамъ безъ ихъ согласія. Приказали: Сообразивъ настоящее представленіе Пермскаго Губернскаго Правленія съ наведенною въ дѣлахъ справкою и съ законами, Правительствующій Сенатъ находить, что по отношенію къ мѣшанамъ дѣйствующія узаконенія различаютъ присяску къ обществамъ отъ причисленія къ нимъ; первая можетъ состояться и безъ согласія общества (ст. 522 т. IX Зак. о сост., изд. 1876 г.), послѣднее же безъ согласія общества ни въ какомъ случаѣ послѣдовать не можетъ (ст. 526 и 529 того же закона). Соответственно указанному въ законѣ различію между причисленными въ мѣшане и причисленными къ нимъ, слѣдовало бы определять и самыя права общества по отношенію къ этимъ двумъ категоріямъ мѣшанъ, т. е. признавая за обществомъ право исключать изъ своей среды за порочное и развратное поведеніе и отказываться отъ принятія, послѣ суда и наказанія, коренныхъ своихъ членовъ, не предоставлять этого права обществу относительно тѣхъ лицъ, которыя только присясны, но не причислены къ нему. Однако, послѣдствительное проведеніе означеннаго начала въ дѣйствительности было бы несправедливо и не согласно съ законами по слѣдующимъ основаніямъ. Не подлежитъ сомнѣнію, что общество лишено права исключать изъ своей среды за порочное и развратное поведеніе лицъ, причисленныхъ къ мѣшане безъ согласія общества, по непосредственному распоряженію начальства, въ установленномъ закономъ случаѣ; такое ограниченіе права общества вытекаетъ изъ того, что подобная лица, какъ не принадлежащая къ числу коренныхъ членовъ общества и не пользующихся всеми тѣми правами, которыя присвоены причисленнымъ къ обществу, очевидно не должны находиться въ такой же зависимости отъ общества, какъ дѣйствительные его члены. Но совершенно другимъ соображеніямъ объясняется право общества отказываться отъ принятія въ свою среду лицъ, опорочившихся по суду; это право основывается, главнымъ образомъ, на постановленіяхъ 48 и 49 ст. Улож. о наказ., по силѣ которыхъ принятіе въ свою среду лицъ, освобожденныхъ отъ работъ въ арестантскихъ отдѣленіяхъ и рабочемъ доимъ, обусловливается принятіемъ ихъ подъ надзоръ общества. Если принятіе или непринятіе подъ свой надзоръ послѣ суда и наказанія коренныхъ членовъ общества предоставляется по закону (ст. 545 т. IX Зак. о сост.) всецѣло на волю общества, то тѣмъ болѣе общ. ство, въ виду приведенныхъ 48 и 49 ст. Улож. о наказ., не можетъ быть обязано принимать подъ свой надзоръ лицъ, опорочившихся по суду и къ обществу не причисленныхъ, а только присянныхъ. Принятія изволеннаго соображенія къ возбужденному Пермскимъ Губернскимъ Правленіемъ вопросу, Правительствующій Сенатъ находить, что руководствуясь 1082 ст. Уст. о содерж. подъ страж. т. XIV Св. Зак., изд. 1857 года, слѣдуетъ требовать отъ мѣшанскихъ обществъ приговоры о принятіи или непринятіи подъ свой надзоръ, послѣ суда и наказанія, не только мѣшанъ, причисленныхъ къ обществамъ, но и присянныхъ, къ нимъ безъ ихъ согласія. Вѣдѣніе сего Правительствующій Сенатъ определяетъ: о вышеизложенномъ, въ разрѣшеніе рапорта за № 1652, Пермскому Губернскому Управленію дать знать указомъ, каковымъ уведомитъ и Министра Внутреннихъ Дѣлъ, а для принятія этого опредѣленія Сената во всеобщее свѣдѣніе, въ видахъ установленнаго болѣе единообразнаго примѣненія закона, припечатать оное въ Собраніи узаконеній и распоряженій Правительства.

### СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Томское общество вспомошествованія учащихся. Годовыя взносы действительнаго члена 5 р., единовременныя взносы почетнаго члена 100 р. Членскіе взносы и пожертвованія принимаются казначеемъ Общества В. В. Михайловымъ.

Общество попеченія о начальномъ образованіи въ Томскѣ. Годовыя взносы действительнаго члена *одни* рубль; единовременныя взносы почетнаго члена — 50 р. Членскіе взносы и пожертвованія принимаются ежедневно въ Книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

### Народная бесплатная библіотека

(по Милліонной улицѣ, д. Комыловой).

Пользованіе книгами библіотеки для всѣхъ бесплатное. Книги отпускаются на домъ. Открыта ежедневно съ 2 до 6 ч. Библіотека устроена и содержитъ на частныя пожертвованія. Каждый изъ жителей г. Томска приглашается вносить на содержаніе библіотеки по крайней мѣрѣ 5 коп. въ годъ. Пожертвованія книгами и деньгами принимаются въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

### Справочныя цѣны въ Томскѣ.

29 мая 1885 года.

	ОПТОМЪ.		ВЪ РОЗН.	
	руб.	коп.	руб.	коп.
Мука пшеничная пудъ	1	—	1	10
» ржаная	—	68	—	75
Крупчатка 1-й с. кузь	10	—	10	—
Овесъ пудъ	—	65	—	70
Мука гречневая пудъ	1	20	1	30
» просова	2	—	2	20
Махло скоринное	8	40	8	80
Мясо	2	—	2	40
Сало свиное	2	50	2	50
Сальныя свѣчи.	5	70	5	80
Мыло	4	80	5	—
Соль	—	35	—	40
Сахаръ	8	—	8	20
Медъ	—	—	—	—
Воскъ желтый	17	—	—	—
Водка дедро отъ	6	40	8	—
Листовой табакъ пудъ отъ	2	40	10	—
Сѣна пудъ	—	—	—	35
Береза дрова сажень	—	—	2	50
Соснов.	—	—	2	20
Кедров. оубль пудъ	3	60	4	—
Мушкетъ подовышня отъ	—	40	40	50
Жеиская	—	30	—	40
Кожа сырая штука отъ	3	40	5	—
» выдѣланная штука отъ	6	50	8	—

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

#### ВРАЧЪ АЛ. ИВ. МАКУШИНЪ,

перехѣливъ на дѣтнее время на Степановку, бываешь въ городѣ **ежедневно** съ 8 часовъ утра до 8 вечера въ квартирѣ П. И. Макушина, надъ книжнымъ магазиномъ, или въ бесплатной лечебницѣ (утромъ).

По ненадобности продаются сорсная новая **линейная** и **фазонъ**, на двухъ заднихъ ресоркахъ, по сходной цѣнѣ въ д. Нецаева, по Черепичной улицѣ, № 4. близъ д. Горбачева. 2—(2).

Продается троичный тарантасъ, почти **новый**. Спросить въ конторѣ типографіи Михайлова и Макушина.

### ВЪ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

#### МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА

вновь получены и поступили въ продажу слѣдующія книги:

- Бахметева.** Рассказы изъ исторіи христіанской церкви. Чтеніе для дѣтей съ поур., въ 2 ч. М. 81 г. Ц. 1 р. 75 к.
- Нечаевъ.** Практическое руководство для священнослужителей. Спб. 84 г. Ц. 1 р. 75 к.
- Новые законы** о крѣпостныхъ помѣщикахъ. Ев. 84 г. Ц. 60 к.
- Ипполитовъ.** Производство стearиновыхъ, салыныхъ, парафиновыхъ и др. свѣчей. Съ политик. Спб. 79 г. 1 р. 50 к.
- Соловьевъ С.** Общедоступныя чтенія по Русской исторіи. М. 82 г. 1 р.
- Пясецкій.** Неудачная экспедиція въ Китай (74—75 гг.) Спб. 81 г. 1 р. 50 к.
- Судъ надъ полковникомъ Сосновскимъ. Спб. 83 г. 75 к.
- Какъ жинуть и дѣлаться Китаицы. М. 82 г. 75 к.
- Иустевіе по Китаю, черезъ Сибирь. 2 т. Спб. 82 г. 5 р.
- Шmidtъ.** Зубной врачъ. Уходъ за зубами и полостью рта со мног. рецептовъ. М. 84 г. 50 к.
- Дебъ.** Тайны чаевѣческаго голоса, съ пр. курса пѣнія и самоучителя танцевъ. М. 76 г. Ц. 2 р. 50 к.
- Гидичъ.** Иллюстрированная исторія искусствъ, съ 430 грав. въ текстѣ. Спб. 85 г. Ц. 6 р.
- Дружининъ.** Собраніе сочиненій. 8 т. Спб. Ц. 10 р.
- Михвевъ.** Пѣсни о Сибирѣ. М. 84 г. Ц. 1 р. 25 к.
- Сборникъ 25-лѣтія.** Изд. Обществ. пособія нуждающимъ литераторамъ и ученымъ. Спб. 84 г. Ц. 3 р.
- Загоскинъ.** Тоска по родинѣ. Повѣсть, въ 2-хъ ч. Ц. 2 р. 50 к.
- Карамзинъ.** Письма русскаго путешественника. (Дешевая библіотека). Спб. 84 г. 2 т. 1 р.
- Ксено.** Тайны Турецкаго двора. Истор. романъ XIX в. Спб. 74 г. 2 т. 3 р. 50 к.
- Малеоскій.** Кандидатъ священства. Пов. изъ быта духовенства. Спб. 82 г. 1 р. 50 к.
- Тургеневъ.** Стихотворенія. Спб. 85 г. Ц. 2 р.
- Письма. Спб. 85 г. Ц. 2 р. 50 к.
- Щедринъ.** Помехонскіе рассказы. Спб. 85 г. 1 р. 25 к.
- Недоконченныя бесѣды. Спб. 85 г. Ц. 1 р. 25 к.
- Ергодская.** Въ деревнѣ. Раз. для дѣтей. Съ рис. М. 84 г. 1 р.
- Можаровскій.** Лиса Патрикевна. К. 82 г. 75 к.
- Волженскій.** Замѣчательные люди. Спб. Ц. 20 к.
- Платное чтеніе. Спб. 20 к.
- Григоровичъ.** Гуттаперчевый мальчикъ. Спб. 84 г. 1 р. 25 к.
- Для подарка.** Дѣтская хрестоматія, съ кар. М. 84 г. Ц. 2 р.
- Рассказы** о маленкомъ маугуй, въ стихахъ. М. 83 г. Ц. 1 р.
- Нурокъ.** Практ. грамматика англійскаго языка. Спб. 84 г. Ц. 1 р. 25 к.

**Злосинъ.** 650 примѣровъ для синтаксическаго разбора рѣчи, преимущественно ко всякому учебнику русскаго языка, съ приложеніемъ синтаксической хрестоматіи для разбора сложныхъ предложеній въ образцовыхъ произведеніяхъ нѣкихъ лучшихъ писателей. На основаніи учебныхъ плановъ, соотвѣтственно курсу II, III и IV классовъ мужскихъ и женскихъ средне-учебныхъ заведеній. Ц. 40 к.

Вышелъ 3 изданіемъ и тамъ же продается: **таблицы** полнаго грамматическаго разбора (съ приложеніемъ образцовъ классовыхъ и экзаменационныхъ письменныхъ разборовъ): Курсы I, II, III и IV классовъ мужскихъ и женскихъ средне-учебныхъ заведеній. Таблицы I класса 6 к., II—8 к., III и IV—10 к.  
Изъ замѣтокъ учителя русскаго языка. Методическое пособіе по нѣкоторымъ вопросамъ изъ русск. грамматикъ. Цѣна 10 коп.

Врачъ Березницкій перехѣлъ на прежнюю квартиру въ д. Соловьиныхъ по Большой Магистратской улицѣ. № 3.

Отдѣлется въ коротко ЛАВОЧКА на приторгованномъ мѣстѣ и ПОСТОЯЛЫЙ ДВОРЪ, противъ т. Блалозерья, д. Лаврентьевой. № 2.

### Продолжается подписка на 1885 годъ

НА

## „ВІРЖЕВЫЯ ВѢДОМОСТИ“

Вольшую газету общественной жизни, политики, финансовъ и торговли.

VII ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

«Вирж. Видом.» издаются въ текущемъ году по извѣстной уже читателямъ программѣ большой политической и общественной газеты съ спеціальными: биржевымъ, финансовымъ и торговло-товарнымъ отдѣлами, которымъ удаляется отъ 1/3 до половинной части мѣста въ изданіи.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ:

ВЪ РОССИИ.		ЗА ГРАНИЦЕЮ.	
На 1 годъ	14 руб.	На 1 годъ	22 руб.
» 1/2 года	8 »	» 1/2 года	13 »
» 3 мѣсяца	5 »	» 3 мѣсяца	3 »
» 1 мѣсяць	2 »	» 1 мѣсяць	3 »

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургѣ, въ контору газеты «Виржевыя Вѣдомости», угодъ Гороховой и Вольной Морской, д. № 11.

Въ Москвѣ подписка принимается въ отдѣленіи конторы «Виржевыя Вѣдомостей», при книжномъ магазинѣ Мамонтова, Кузнецкій мостъ, д. Фарсаюна. № 2. Р. (3) 1.

### Продолжается подписка на 1885 годъ на

## „РАЗВЛЕЧЕНІЕ“

журналъ литературно-юмористическій съ баррикутурами, изъ которыхъ двѣ отлично раскрашены.

Подписная цѣна:

На годъ съ пересылкою 5 руб. На полгода съ пересылкою съ 1 января или 1 іюля 3 руб.

Въ журналѣ участвуютъ въ качествѣ постоянныхъ сотрудничателей, между прочимъ, слѣдующіе лица: Н. Н. Златовратскій, Д. Д. Минаевъ, И. М. Неижинъ, Ф. Д. Нефедовъ, Я. Полонскій, А. Н. Плещеевъ, А. И. Пальмъ, С. Н. Тернигоревъ (Атава) и мн. другіе. Баррикураты исполняются художниками: Н. А. Богдановымъ, А. И. Лебедевымъ, С. Любонниковымъ, М. Е. Малышевымъ, Эрберомъ и другими.

Каждый подписавшійся получить всѣ номера, начиная съ № 1, со всѣми приложеніями.

Желющимъ ознакомиться съ журналомъ за двѣ многорочныя марки высылается № журнала, а за семь марокъ высылается «Юбилейный» номеръ, вышедшій по случаю 25-лѣтія журнала.

Адресъ редакціи: Москва, Чистые труды, д. Эптеле. Р. (3) 1. № 1.

Нѣмю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что фотографическіе снимки парохода «Косаговскій» въ моментъ отбояга его 5 мая на прогулку въ пользу Общества попеченія о начальномъ образованіи въ Томскѣ, продается въ фотографіи В. П. Картамышева по 50 к. сер. Половина этой суммы поступаетъ въ пользу того же Общества.

Управляющій фотографіей С. Равенскій. Редакторъ-Издатель В. Картамышевъ.